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Véglegesen megalakult Negrin dr.
uj spanyol kormánya

Három szocialista, két kommunista tagja van az uj kormánynak - a többiek polgári 
politikusok. Valencia Toledo elestét jelentette, amit a felkelők megcáfoltak

VILÁG TÜKRE

Valenciai jelentés szerint a Negrin-ka- 
binet véglegesen megalakult. Maga Negrin 
vezeti a miniszterelnökségen kívül a pénz­
ügyi és gazdasági minisztériumokat is. 
Külügyminiszter Giral lett, a madridi kor­
mány volt miniszterelnöke, nemzetvédel­
mi miniszter: Prieto, igazságügyi: Irujo, 
belügyi: Lugazajoitia, közoktatásügyi és 
egészségügyi: Hernandez, földművelésügyi 
Iride. közmunkaüyi és közlekedésügyi: ei­
ner de los Bios, a társadalmi segélyügyek 
miniszterek: Ayguade. Az uj kormányban 
három szocialista, Jcét kommunista, egy 
köztársasági baloldali, egy köztársasági 
uniópárti, egy katalán baloldali és egy 
baszk függetlenségi párti foglalnak helyet.

A Havas madridi jelentése szerint a 
madridi lapok igen meglepetten veszik tu­
domásul a Negrin-kormány összeállítását. 
Az El Liberal sajnálja, hogy a szindikalis- 
ta (anarchista) központ nincsen képvisel­
ve a kabinetben, de bízik a kormányban, 
amely mindent meg fog tenni a háború 
megnyerése érdekében. A Libériád szerint 
a válság kirobbanása nem volt szükséges. 
Méltatja a lap Caballerot és sajnálja a 
szakszervezeti központ képviselőinek tá­
volmaradását a kormányból. Az El Sol 
megállapítja, hogy Azana, a legjobb meg­
oldáshoz folyamodott, amennyiben nem­
csak a köztársasági közvélemény bizalmát, 
de az idegen demokráciákét is meg akarja 
nyerni. A Castille Libre, a munkástanács 
orgánuma nyugalomra és megértésre int. 
Az egész világnak meg kell értenie, hogy a 
kormány megalakulása pillanatától fogva 
a spanyol proletáriátus forradalmi szövet­
sége befejezett ténnyé vált.

A kormány harctéri jelentése

A Havas jelenti Madridból, hogy a kor­
mányerők uj álásokat foglaltak el Bedu- 
iarnál, valamint a Leon tartományban lé- 
v’ő Penaten község közelében. ,
. Bilbaói kormányjelentés szerint a köz- 

társasági csapatok Sierra Leona körzetében 
eionyomultak, tiz kilométernyi mélység­
en, ami által nagyobb terület felett sze­
gezték meg az uralmat. A felkelők táma­
dásai Mungianal és Jatanál meghiúsultak. 
Alto Riónál egy a felkelők részéről kiin­
dult ellentámadást visszavertek.

Spanyol ko'f'nványrepülö szállt le
francia földön

Bordeaux! jelentés szerint Mirande mel- 
ett egy spanyol kormányrepülő szállt le.
. °rosz gyártmányú biplán. A benne- 
u 0 két tiszt kijelentette, hogy a bilbaói 
Parvidék felülvizsgálatával bízták meg 
? e<"’ de eltévedtek. Engedélyt kértek rá, 

og'y azonnal visszatérhessenek Spanyolor­
szágba. A vizsgálatot megindították. 

ayonneból jelentik, hogy Bordeauxon ke- 
id^p- 6Zer sPany°l menekült érkezett ma 
érk ^aóból Jövet. Saint Jean de Luzból 
^ezett jelentés szerint a Fury angol tor- 

Oi ómbóló ma délelőtt elindult, hogy a
any°i partok mentén inspekciós körutat

te?yen.
etih°mtár’ ,máJUs 18- (Rador.) Hatezer 
j 5 jelenlétében temették el tegnap iin- 
cirK |V-6S keretek között a Hunter angol 

0 két szerencsétlenül járt matrózát.

Felkelő-jelentések 
vezérkara jelenti Salamancá-

• ofenzivájukat. Elfoglalták Echano, Epla- 
I za, Enecha, Arrianda, Zudagoitia és San 
i Miguel helyiségeket. Az ellenség 60 embert 
I vesztett. A felkelők 50 foglyot ejtettek. 80 
! milicistából áldó csoport megadta magát a 
felkelőknek. A felkelők előretolt állásai 
400 méternyire vannak Ámorebietától. 
Asturiában 26 milicista adta meg magát, 
a leoni fronton a bonari harcban a kor­
mányerők 45 embert vesztettek. Madridnál 
Soriánál és Avilánál semmi jelentenivaló 
nem történt.

Újabb sansebastiani jelentés szerint két 
napi ádáz harc után a felkelők előőrsei be­
vonultak Amorobietaba. A baszk csapatok 
rendszertelenül vonulnak vissza az Amo- 
robieta-Bilbao utat uraló magaslatokra.

Egyidejűleg a Havas továbbítja a felke­
lők hivatalos közleményét, amely cáfolja 
a valenciai kormány azon híreit, amelyek 
szerint

Míaja tábornok visszahódította To- 
ledót

és az Egyetemi Várat. A kormány csapatok 
a legkisebb lövészárokszakaszt sem tudták 
meghódítani az Egyetemi Vár körzetében 
sem Toledónál. Az idegen újságírók ezt 
megerősítették.

A Havas madridi jelentése szerint a kor­
mánycsapatok Leon tartományban elfog­
lalták és megerősítették az ellenséges ál­
lásokat Beduiartól egészen Penatenig. A 
kormányerők Marana körzetében is elő­
nyomultak. Az előnyomulás 6 kilométer 
mélységre terjedt. Lilla és Uns falvak kö­
zött a közlekedést elvágták a kormánycsa­
patok, amelyek majdnem teljesen körülke­
rítették ezt a két községet. Dacára a fel­
kelők folytonos rohamainak, a kormány­
csapatok megtartották állásaikat.

Egyidejűleg a Reuter jelenti Bilbaóból 
hogy a felkelők ma délelőtt bevonultak 
Amorebietaba. A kormányerők előzőleg 
kiürítették az összes hadianyagraktárakat, 
több lerakatot és épületet a levegőbe röpi- 
tettek.

Violából kapott jelentés szerint a kon 
mány támadását Vial de Castillo körzetében 
visszaverték.

Negrin miniszterelnök kijelentette, hogy 
tekintettel a minisztériumok kis számára, a 
felső hadtanácsot megszüntetik és annak ügy­
körét a minisztertanács fogja ellátni. A mi- 

I niszterelnök közölte, hogy a hadsereg vezér- 
$Su'át is átszervezik. Araquistan, Spanyol-

L ország párizsi nagykövete lemondott, helyét 
Carlos Espla foglalja el.

Vaida Sándor beszéde 
barátságos fogadtatásra 
talált a nemzeti paraszt­

pártban
Egy regáti megye, ahoi nem létezik szélsőséges mozgalom

ból, h°Sy Biscayában a felkelők folytatták

BucudesU, május 18. A Lupta Vaida 
Sándor tegnapi expozéját kommentálva, 
rámutat arra, hogy a Frontul iRomanesc 
politikai érvényesüléséhez szükségesnek 
érzi komoly politikai erőkkel és igy a nem­
zeti, parasztpá^ttal Való együttműködést 
is. Ezt az együttműködést talán a nemzeti- 
parasztpárt is kívánja és nincs kizárva, 
hogy ez lehetséges is. Vannak optimisták, 
akik ezt az együttműködést egyenesen va­
lószínűnek tekintik. Nemzeti parasztpárti 
körökben mindenesetre kellemes feltűnést 
keltett Vaida expozéja, melyet az összes 
eddigieknél barátságosabbnak találtak. Va 
lószinünek tartják, hogy Mihalache a kö­
zeli napokban az ilfovmegyei választási 
kampány során alkalmat talál arra, hogy 
válaszoljon Vaida Sándornak. Egyelőre a 
nemzeti parasztpárt nem helyezkedik el­
utasító álláspontra Vaida kezdeményezésé­
vel szemben, de nem is hajlamos arra, 
hogy programjából engedményeket tegyen 
vagy bárkit is személy szerint feláldozzon 
a közeledés érdekében.

Vaida egyébként még egy hétig marad 
a fővárosban és ezalatt az összes pártelnö­
kökkel tárgyalni fog. Tegnap Gheorghe 
Bratianuval folytatott Vaida hosszas esz­
mecserét, amelynek során állítólag inkább 
programatikus kérdésekről, mint együtt­
működésről tárgyalt a két politikus. Állító­
lag megegyezés jött létre Vaida és Ghe­
orghe Bratianu között a nemzeti munka- 
védelem és a kartellek megrendszabályo-

zása kérdésében. Vaida egyébként ma au­
dienciát kért az uralkodótól.

Dinu Bratianu, a liberális párt elnöke 
Vasárnap Royatba utazik, szokásos gyógy­
kezeltetésére. Ezt megelőzően vasárnap 
Rómába látogat el, és előreláthatólag kö­
zel két hónapig távol lesz az országtól. Az 
Adeverul ezt a politikai helyzetre nézve 
jelentőségteljesnek látja, mert valószínű­
nek tartja, hogy ezalatt a politikai életben 
komoly változásra nincs kilátás.

A belügyminisztériumi beszámolóból ki­
derül, hogy vannak regáti megyék, ahol a 
szélsőséges áramlatoknak nem sikerül ko­
moly visszhangot kelteniük. Valcea megye 
25 községében a nemzeti parasztpárt 3134 
és a liberálisok 5768 szavazatot kaptak. 
A liberálisok 86, a nemzeti parasztpárt 36, 
a gheorghisták 7 és függetlenek 3 mandá­
tumot értek el, mig a cuzisták és vaidisták 
összesen egy-egy mandátumhoz jutottak.

ElkalaszioiláL a Braiu-per 
iárgyalásái

Iasi, május 18. A Bratu rektor merénylől- 
perének tárgyalását az ügyész kérésére 
elhalasztották, hogy a rektor beidéztessék és 
kihallgattassék. j

Traian Bratu, a iasii egyetem rektora Ber­
liniben tartózkodik, ahol szépészeti műtétnek 
vetették alá, a merénylet alkalmából levá­
gott fülét igazították ki. Bratu nehány nap 
múlva Olaszországba utazik pihenni.

Palesztina és India
Indiában keveset tudnak a zsidókról és a 

zsidó problémákról. Ez könnyen érthető, ha 
figyelembe vesszük, hogy Indiában a zsidó la­
kosság arányszáhia elenyészően kicsiny. A 
350 millió hindu mellett 25.000 zsidó él. 
Másfelől igaz az is, hogy a zsidók nem sokat 
tudnak Indiáról. Nemrégen levelet kaptam, 
egy barátnőmtől Palesztinából, akit müveit 
asszonynak ismerek. A levélben ezt a monda­
tot Írja: „Nem tudom, nyár vagy tél van-e 
nálatok ? Mert nem tudom, hogy India az 
egyenlítőnek melyik oldalán fekszik“. Ez gon­
dolkodóba ejtett, különösen azért, mert 
ugyanakkor egy másik levelet is kaptam Pa­
lesztinából egy fiatalembertől, aki azt irta, 
hogy Palesztinában annyira el vannak telve 
zsidókérdésekkel és Palesztina-problémákkal, 
hogy az emberek elvesztik érzékükét a nagy 
összefüggések iránt. Ez érthető. Sajnálatos 
azonban, ha a tudatlanság kiterjed olyan or­
szágok felé, amelyeknek sorsa olyan szorosan 
összefügg Palesztinával, mint éppen India.

.Nem túlzás, ha kijelentjük, hogy a Palesz- 
tina-ujjáépités sorsát döntő módon befolyá­
solják azok az események .amelyek Indiára 
kihatnak.

Fölösleges külön kihangsúlyozni, hogy a 
tengeri ut biztonsága India felé legfőbb ér­
deke Angliának és emiatt ragaszkodik a brit 
kormány főleg Palesztinához. Kevésbé ismert 
és kevésbé figyelemre méltatott tény azon­
ban, hogy India lakosságának több mint 
egyötöde mohamedán vallásu. Körülbelül 
nyolcvanmillió mohamedán él Indiában. Nagy 
többségük (kivéve a mohamedán nacionalis­
ták aránylag kicsiny csoportját, amely csat­
lakozott a hindu nemzeti mozgalomhoz) első­
sorban mohamedánnak érzi magát és csak 
másodsorban indiainak. Inkább az Indián kí­
vüli izlámhoz való kapcsolatait érzi, mint 
India nem-mohamedán lakosságához. Január­
ban a mohamedánok „Palesztina-napot“ ren­
deztek, amikor az arabok iránti rokonszenv 
egészen határozottan nyilvánult meg. A 
„Palestine Day“ célja nem is volt egyéb, 
mint hathatósan dokumentálni a brit kor­
mány előtt az angol uralom alatt álló moha­
medán néprészek összetartozását, hogy ezzel 
befolyást gyakoroljanak az angol Palesztina- 
politikára. Külön lapra tartozik, hogy ez 
mennyire sikerült. Kétségtelen azonban, hogy 
a brit politika figyelembe veszi és pedig a 
legmesszebbmenöen a zsidó-arab probléma kö­
rül India mohamedán lakosságának maga­
tartását.

*

De nemcsak Palesztina napipolitikáját, ha­
nem jövőjét sem lehet az indiai viszonyok 
ismerete nélkül megítélni.

A dolog úgy áll, hogy Angliának csak ad­
dig érdeke Palesztina, amig India birtokában 
van. Hogy meddig fogja még fenntartani 
uralmát Indiában, az sok tényezőtől függ, 
amely miatt nem lehet jóslásokba bocsátkoz­
ni. Minden, Palesztinában érdekelt zsidó 
azonban tudja, hogy mi játszódik le e törté­
neti napokban Indiában. A pillanatnyi politi­
kai helyzet már azért is érdekel bennünket, 
zsidókat, mert megmutatja, hogy miket ered­
ményez egy nemkívánatos alkotmánynak a 
népre való oktrojálása.

Ez év április elsején lépett ugyanis életbe 
az uj indiai alkotmány, amely az angolok vé­
leménye szerint további lépés India önkor­
mányzata felé. Az indiai nacionalisták sze­
rint azonban az alkotmány nem egyéb, mint 
az idegen uralom további megszilárdítása. Az 
alkotmány szerint a tizenegy provinciára osz­
tott Indiának minden tartománya parlamen­
tet kap, amelybe titkos, egyenlő és közvetlen 
választójog alapján szereznek mandátumot, 
India történetében először vezettek be ilyen 
demokratikus önkormányzati testületeket. 
Régebben Legislative Councilok működtek 

az 1919-iki alkotmány alapján a provinciák­
ban, de ezekbe a képviselők egy részét a kor­
mány küldte, kinevezett tagokból.

*

Az uj alkotmány életbelépése előtt egészen 
Indiában választások voltak és a kongresszusi 
párt került ki győztesként. A tizenegy tar­
tomány közül hatban abszolút többséget szer­
zett ez a párt, a többiben (főleg mohamedán 
provinciákban) kisebbségben maradt. Ebben 
az öt tartomány egyetlen tagja sem ért eü
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Az egész világ©« iebbmillié 
beteg—

köszöni gyógyulását a világhírű Gastro D. 
gyógyszernek. Máj- és epebajok, görcsök, ide­
ges gyomorbetegségek eseteiben hatása egye­
dülálló. Ez a gyógyszer egy Amerikában fel­
fedezett gyógynövény kivonatával készül és 
az összes fent felsorolt 'betegségeknél azon­
nali enyhülést okoz és rövid időn belül a 
gyógyulást biztosítja.

Tekintettel arra, hogy közvetlenül a köz­
ponti és vegetatív idegrendszerre (hat, ame­
lyek a legtöbb esetben közvetlen okai az 
emésztőszervi megbetegedésekneM, az ideg- 
rendszer különböző zavarainak esetében is 
nagyon kedvező hatást fejt ki.

Gastro D. kapható gyógyszertárakban és 
drogériákban, vagy megrendelhető 135 lej 
utánvét mellett Császár E. gyógyszertárában, 
Bucuresti, Galea Victoriei 124.

abszolút többséget. Hogy ez a siker mit je­
lent, azt csak az tudja megítélni, aki ismeri 
az indiai nemzeti kongresszus történetét. 
Elég azonban, ha rámutatunk a Ghandi által 
vezetett passzív ellenállás mozgalmára. Ak­
kor a kongreszust illegális mozgalomnak te­
kintették. Az összes vezetőket és a kongresz- 
szus híveinek ezreit börtönbe vetették. Jó­
részt ugyanazok a férfiak, akik annak idején 
börtönben ültek, ma a provinciák miniszterei 
lehetnének. Lehetetnének, de nem -kívánnak 
lenni. Mert most jön a különös tény, amely a 
pillanatnyi komplikált helyzethez vezetett. 
-Hat kongresszusi többséggel rendelkező pro­
vincia nem akar a kongreszusi képviselők 
közül minisztereket delegálni. Mihelyt köz­
tudomásúvá váltak a választások eredményei, 
a kongresszusi pártban és a sajtóban nagy 
szócsaták folytak arról, vájjon a győztes 
tartományokban a kongresszus alkossa a kor­
mányt, vagy sem. Az angol és az indiai angol­
barát sajtó azt irta, hogy itt az alkalom, 
amikor a kongresszus megvalósíthatja nagy 
szociális újjáépítési programját. A kongresz- 
szus azonban elhárító álláspontot foglalt el. 
Hiszen amikor a választási harciba indult, 
akkor ezt irta zászlajára: ,,Le az alkotmány- 
nyal!“ A választógyülések ezrein magyarázta 
a kongresszusi párt, hogy a „provinciák ön- 
kormányzatának“ jelszava a valóságban nem 
létezik, ezt csak propaganda-eszköznek hasz­
nálják az angolok. Mert a törvényhozó tes­
tület határozatait a provinciák kormányzói 
vétójukkal hatályon kívül helyezhetik. A 
visszautasítás jogát ugyanis a brit kormány 
fenntartotta magának. A kongresszusi párt­
ban voltak tendenciák, amelyek szerint a 
kormányt vállalniuk kell a kongresszusiak­
nak már azért is, hogy az uj alkotmány tart­
hatatlanságát dokumentálhassák a folytonos 
vétők által az indiai nép és a világ előtt.

A vélemények e hullámzása közepette 
Ghandi a kormány és kongreszus közötti köz­
vetítő szerepet vállalta. Ghandi, aki 1934 óta 
viszavonult a nyilvános szerepléstől és hiva­
talosan nem tartozik a kongresszus tagjai 
közé, valójában azonban szellemi vezére In­
dia nemzeti mozgalmának, ezt a javaslatot 
tette: a győztes kongreszusi parlamentek ala­
kítsanak saját kebelükből kormányokat, de 
csakis egy feltétellel: az illető provinciák 
kormányzói adjanak garanciát arra, hogy 
nem élnek az alkotmány által számukra biz­
tosított vétójoggal mindaddig, amig a kor­
mányzók alkotmányosan vezetik az ügyeket.

Ezt a javaslatot a tartományok angol kor­
mányzói azonban visszautasították, mint az 
alkotmány szelemével ellentéteset. Ezek után 
a kongresszus egyhangú határozottal ki­
mondta, hogy a kormányt nem hajlandó 
egyetlen győztes provinciában sem vállalni.

Ez most a helyzet. „Az ajtó bezárult" ír­
ják az indiai lapok és pártállásuk szerint 
hozzáteszik: a kongresszus oka mindennek, 
vagy: Anglia oka mindennek.

Hogy a dolgok miképpen fognak fejlődni, 
azt ma senki sem tudhatja. Sokan azt hiszik, 

uí harc kezdődik, mások viszont úgy 
vélekednek, hogy valamilyen formában a brit 
kormány mégis előzékenységet fog tanúsítani 
és ügyelni fog, nehogy Indiában döntő foti- 
toságu események történjenek. (dr A. M.)

AZ öl THL-AVIV
Kirjaá Avoda, a „munka városa“., amely a zavargások alatt született

Tel-Äviv, május elején
Aki ma keresztül sétál Tel-Aviv főuccá- 

in, egészen európai városban érzi magát-
Ahol még néhány évvel- ezelőtt kelet és 
nyugat vidám keveréke volt látható, ahol 
az autók tevékkel konkuráltak és a Palesz­
tinái zsidó munkás egyszerű ruhája élesen 
elütött a falusi arab hosszú köpenyöltöze­
tétől, — ma a Nyugat abszolút győzelme 
diadalmaskodik. Európai ma már itt min­
den. Az emberek öltöze:?, az elegáns üzle­
tek és lokálok, stb. Nem látni már se kon­
flisokat, se tevéket és az egész városnak 
ryugati képe van. Csak a lila futóvirágok 
hullámai, melyek a házfalakat lepik el és 
az üvegkék égbolt emlékeztet arra, hogy a 
Földközi tenger keleti partvidékén állunk.

A város terjeszkedése

Az utóbbi évex’-en minedn oldalon, ahol 
j csak hely van, kibővült Tel-Ay: v. Most las- 
\ subb valamivel e? a terjeszkedés, de nem 
: áll' tt meg. Ke7-.3 ember van a városban. 
\ aki pontosan ismerné Tel-Aviv minden ré­

szét és hónapról hónapra újabb és újabb 
I há:tömbök nőneme ki az uj, még aszfalt 

nélküli, vagy ép>e?i aszfaltozás alatt álló 
uccák mentén. Kel tt felé a saronai földek­
ig nyúlnak a házalt, a szomszédos német 
kolónia határáig és elérték már a sosszét, 
amely Tel-Avivot Petach-Tikvával köti 
össze. Északon a Jarkon folyóig ér a város 
és átlépni készül a túlsó partra.

Nyugaton a tenger a határ és mint is­
meretes, különböző műszaki tervek van- 

\ nalt forgalomban a tenger visszaszoritásá- 
: ra, hogy földet nyerjenek Tel-Aviv számá- 
; ra. Délen, ahol Tel-Aviv Jaffát érinti, nagy 
\ ugrást tett a város és a homokdűnék kö- 
; zepén uj testvér város épül: Kirjat Avo- 
í doh.
t A virágzó város

Öli A

minőségEeg trt&nos- 
hatatian. Néhány évtized óta as 
egész világ egészségét dvja, QtvüsL- 

lag ajátiZva.

j Tel-Avivnak ma több, mint 150 ezer la- 
! kosa van. Legalább is igy mondják a híva-* 
I talos tényezők. A város terjeszkedésé és 
i az uccai forgalom azonban többre mutat.
> A város nagy területen fekszik, amelyet 
l sokhelyen szelnek át autóbusz utak és ez a 
j széles kiterjedés az aránylag alacsony há- 
■ zaknak tudható be. Az utóbbi években ter­
mészetesen a magasba is lényegesen nőtt 
Tel-Aviv. A kis egy- és kétemeletes épü­
letek három és négyemeletes palotáknak 
adtak helyet. Mégis sok helyre van szük­
ség a telavivi építkezésnél, mert a legtöbb 
helyen még érvényes a régi szabály, hogy 

I az egyes házak között üres helyet kell 
hagyni, mely szabály még abból az időből 
maradt fenn, amikor Tel-Aviv építése kert 
városnak indult. Ma már erről szó sem le­
het, de feltűnő és örvendetes jelenség,

\ hogy az elmúlt öt év alatt elvesztette a vá- 
i ros a halott kövek vigasztalan karakterét.
’ Kis házi kertek virágzanak és zöldéinek 
mindenfelé, a fénylő betont baráts ágosab- 

; bá teszik a folyondárok, amelyek a Palesz­
tinái ég alatt rohamos gyorsasággal nőve- 

I kednek.
‘ Nyilvános ligetek és parkok azonban 
még mindig nincsenek. Amerre a város 

, terjeszkedik, a beton foglalja el a homok 
: helyét.

Blokkházak
’ A város arculatának átalakulása együtt 
\ Mr az építkezés modernizálásával, hosszú 
‘ és széles utak építésével és hatalmas blokk 
i házak emelkedésével. A munkásszervezet 
építkezési vállalkozása, a „Schikum”, mely 

, különböző városnegyed, főleg munkásne- 
gyed építését eszközölte és egy-csáiádos 

I hazakat épített — szintén áttért a nagy,
\ közős biokkházak építésére. Ma már Tel- 
j Aviv minden részében láthatók ilyen ház- 
I tömbök, egymás mellett sokrakoznak,
: nagy udvar van a tömb közepén, az épület- 
I hen szövetkezeti üzlethelyiség és minden 
: más, ami még ehhez tartozik. A város 
l északi részében a Jarkon mellett, uj hatal- 
i más háztömb épül most, amelyben 144 la­
kás lesz. Ezek az épületek hasonlítanak, 

j egymásra, mégis meglátszik a különbség 
közöttük, mert minden ilyen uj építkezés­
nél igyekeznek kiküsöbölnj a régi hibákat 

i és úgy a beosztásnál, mint az építkezés 
í egész technikájánál javításokat elérni. Sa- 
! róna határában ugyancsak hatalmas blokk

ház épül a Kupat-Am Bank középosztályu 
elemei számára. Itt épül az a negyed, mely 

j Disengoff nevét viseli: Kirjat Meir.
I A város jelenlegi északi határában, a 
{ Járkon mellett egy magaslaton, néhány 
jj traktor és néhány száz munkás látható, 

akik talajjavitási munkálatokat végeznek. 
Itt is uj városnegyed alapjait rakja le a 
Schikun. Uj utak, uj házak, uj kertek ké­
szülnek.

Ezek az uj bérházak és uj útvonalak, 
adnak uj szint a városnak. Főuccák nagy 
üzlethelyiségekkel, közben uj banképüle­
tek márványfrontjai, uj vendéglők és ká­
véházak virágos díszeikkel i— ez a Tel- 
Aviv éppolyan uj, mint amilyen kényel­
mes, épp olyan eleven, mint amilyen vállal­
kozó szellemű.

Kirjat h Avoda

Másfél évvel ezelőtt Tei-Avivtól délre 
kis homokdomb állott, amelyet meg, kel­
lett kerülniük a Jeruzsálembe hajtó szép 
Everiknek. A domb tetején deszkákból épí­
tett tribün féle állott, egy tervbe vett alap- 

I kőletétel ünnepélyes aktusa számára. Erre 
l a homokterületre kontemplálódik Kirjat 
; Avoda. A munkás városnak tervét, ezen 
I a látszólag használhatatlan területen kel- 
\ lett megvalósítani, hogy olcsó, s jó lakáso­

kat, szabad levegőt és pihenési lehetőséget 
1 nyerjenek a telavivi munkások tömegei.

Sok fantázia kellett ahhoz a puszta gondo- 
; lathoz is, hogy itt ezen a helyen modern 
j város épülhet. De a Palesztinái telepítés
* története megtanított bennünket arra, 
hogy a dogokat ne úgy nézzük, mint ahogy 
azok vannak, hanem ahogy lesznek egykor.

i Másfél év telt el. A Tel-Avivból Jeru- 
1 zsálembe siető autók már nem üres homok 
í területen száguldanak keresztül, hanem 
j Kirjath Avoddh uccáján. Házsorok állanak 
j itt, ezen a helyen, egyemeletes, kis házak,
* mindegyik egy-egy családnak a hajléka és 
■; néhány nagyobb háztömb, magas és széles

; blokkház, amelyben sok család él, akár- 
‘ csak a Schikus telavivi bérházaiban. Ahol 
másfél évvel ezelőtt a tribün-deszkák állot­
tak szegényes magányosságban, magas viz 
torony áll most. Az uj város kicsinyei már 
gyermekkertben hancuroznak. Egy széles 
telken áll már a város iskolájának alapkö­
ve és csak nemrég zajlott le a pályázati 
verseny Tel-Aviv építészei között az uj vá­
ros iskola épületének tervezetéért.

1936 merész vállalkozói 
Ki hitte volna józan fejjel, hogy ezen a 

helyen város épülhet még?! De Kirjath 
Avoda újabb bizonyítéka annak, hogy Pa­
lesztinában legtöbbször a fantasztáknak 
van igazuk. Ahhoz is nagy merészség kel­
lett, hogy e homokbuckák helyén uj várost 
képzeljen el valaki. De a terv kezdeménye­
zőiben meg volt az a merészség. Nemcsak 
merész tervezők akadtak, hanem komoly 
bankok is, amelyek a 'hitelt nyújtották a 
vállalkozáshoz és sok-sok ember, főleg 
munkás, akik minden további nélkül meg­
értették, hogy üdvösebb dolog itt, a váro­
son kívül, a homokban saját lakást építe­
ni, mint Tel-Avivban, magas béreket fizet- 

. ni szűk lakásokért. És 1936-ban, mialatt 
I véres zavargások dúltak az egész ország- 
j ban, támadási veszedejmeli, súlyos meg- 
I próbáltatások ellenére, Tel-Avivtól délre 
j uj város nőtt ki a földből.
I Száztíz ház áll már ma ezen a helyen. 

Részben nagy blokkházak, részben egy csa­
ládos épületek. És újabb nagy háztömbök 
és újabb kis házak épülnek egymásután. 
Épül a nyolcosztályu iskola, a szövetkezeti 
egyesület épülete, egy ovoda és egy ambu- 
latórium. Mindez pedig kezdet csupán, 
mert 1500 egy családos ház és 1200 bérház- 
lakás számára van itt hely. Eddig 150 ezer 
fontot invesztáltak már Kirjath Avodába, 
részben a telepesek befizetéseiből, részben 
kölcsönökből.

I De a házaknál és uccáknál is megkapóbb 
: látványt nyújtanak a homok helyére vará- 
zsolt kerték. Virágos és zöldségkertek cso- 

I dálatos panorámája virít a házak mellett. 
! A legcsodálatosabb azonban a gyorsasága 
I ennek a műveletnek, amellyel egy év le­
forgása alatt valósította meg mindezt a 
zsidó épitőerő. (:__)
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Mit mondott
Tefarescu bizalmasan 

Mihalachenak?
raíarcsíB Bizalmas közlései a jobboldali anartkiaréi es a nemzeti í 
1 paraszfpárt Baíaiaiara löweleienek szahsegesseger®! 8

Mihalache érdekes leleplezései és a Víílornl cáfolata

A tavaszi napsütést
ílvezni, azonban .

Bacuresti, május 18. (Az Uj Kelet tud.) 
Tegnapi számunkban rövidesen Húrt adtunk 
arró! a nagyszabású politikai expozéról, ame- 
]vet Mihalache vasárnap Campulungban tar- 
totti a nemzeti parasztpárt elnöke néhány 
rendkívül figyelemre méltó megállapítást 
tett és többek között jellemző részleteket 
árult el néháy hónappal ezelőtt Tatarescuval 
folytatott beszélgetéséből, ami különösen . 
nagy visszhangot keltett a belpolitikai élet- |
ten. I

Elit mondott Tatarescu Mihala- ?
chenak? |

— Várjuk — mondotta Mihalache —, hogy ] 
tegyenek igazságot a nemzeti parasztpárttal 
Nemcsak mi várjuk — ettől tartanak ellen­

például Pop Valér dr. dekrétumaival. Az 
iparügyi miniszter elismerve, hogy a törvé­
nyek, amelyekkel oly nagyon dicsekedett, 
nem jártak eredménnyel, a románositás 
ürügye alatt az ország iparát és kereskedel­
mét ostromállapot, a liberális párt állandó 
cenzúrája alá akarja helyezni. Nyilvánvaló, 
hogy ilyen körülmények között

a szélső jobboldali pártok egymást lici­
tálják túl a demagógiában és valósággal 
kommunista propagandát fejtenek ki: 
a falvakon „minden kucsmára egy hek­
tár föld“, a városokon pedig „ a zsidók 

kisajátítása.“

k
.. erősítse meg a bőrét!

A NIVEA használata által megerősített bőr csökkenti a lesülés veszélyét és hamar, 
szépen barnul. Csak a NIVEA tartalmazza az ideális bőrerősitő anyagot, az Euce- 
ritet Ezért NIVEA nélkül ne menjen ki a szabadba. Csak igy élvezheti zavartalanul 
a levegőt és a napsütést.

___ _ ; Maga a kormánylap is kénytelen volt szót
feleink is. A nemzeti parasztpárt nyugodtan ' emelni ez ellen az anarchisztikus propaganda 
várja, hogy normális és logikus módon oldód- ? ellen, amelynek segítségével a jobboldali 
jék meg a politikai válság, amelybe a kor- : pártoknak sikerült szavazatokat szerezniük 
many a valóságban már régen belesodródott. ! ott, ahol a parasztság kulturálisan elmara- 
Hogy melyik ez a normális megoldás, azt fe- j dottabb állapotban él és politikailag, vala-Hogy , _ _
lesleges firtatnom, mert mindenki ismeri. „ mint társadalmilag inkább el van nyomva. 
Bitka őszinte pillanataikban kénytelenek vol- | 
tak ezt elismerni kategorikus módon Dinu j 
Bratianu. a liberális párt elnöke és Tatarescu f

SELECT MOZGÓ

A nemzeti parasztpárt nem vesz­
tett pozíciót

miniszterelnök is, vagyis azok, akik az ese- j Mihailé ezután elmondotta, hogy a nem­
iek forgatagában közelebbről érezhették zeti parasztpárt sehol sem vesztett poziciól- 
a feleiöasg súlyát. Csakugyan nemsokkal ez- ból. Ellenkezőleg, szavazatai mindenütt meg­
élőit a liberális párt elnöke éppen itt Cám- í szaporodtak. A legnagyobb veszedelem azon- 
puiuDgban hangsúlyozta, hogy a súlyos hely- bajl az_ hogy megmérgezik a közszellemet,
zetböl nem lát más kiutat, mint a nemzeti akkor, midőn a kormány állítólag kötelezte
parasztpárt hatalomra jövetelét. Megvallom: $ 
meglepett ez az objektivitás, amelyhez nem j 
voltunk hozzászokva. Hiszen ismeretes, hogy 
Dinu Bratianu milyen éles és kíméletlen har­
cot vezetett éveken át ellenem és muscel- 
megyei barátaim ellen és az Is ismeretes, 
hogy milyen szenvedélyes ellenfele volt min­
dig a nemzeti parasztpártnak. A helyzet 
azonban elég súlyos ahhoz, hogy a történelmi 
felelősséggel szemben, amelyet Dinu Bratianu 
érez, kényszerüljön világosan látni és véle- 
menyét a nyilvánosság előtt kihangsúlyozni.

— Ami pedig Tatarescu miniszterelnököt 
ffleti, a királyi palotában egy recepció alkal­
mával Inculet helyettes miniszterelnök jelen­
létében minden diszkréció nélkül jelentette ki 
előttem, hogy

az anarchia nagyon mély, hogy ő az állam 
biztonságát csak a nemzeti parasztpárt 
hatalomra jövetelében látja és hogy az 
anarchia megteremtője nem ő, mert ő ezt 
a helyzetet örökölte, úgy állítva be a dol­
got, hogy Vaida Sár dór volt az, aki az 

anarchiát kezdeteiben támogatta,

hozzátenni valóm lehet nekem ezekhez a 
'’állomásokhoz, amelyek a politika mai két 
felelős vezetőjének ajkairól hangzottak el.
H°gy nem konzekvensek cselekedeteikben és 
nem siettek levonni a megfelelő konzekven­
st? a liberális párt már régen hozzászok­
ott bennünket ahhoz, hogy a szavak és 
ieUek között nincs mindig öszefüggés és 
Oy 32 állam felsőbb érdekeit fel lehet oly- 
®r-olykor áldozni a párt érdekei és apróbb 
oinbmáciői oltárán. Ha azonban a régi ve- 

Jérék ezt a kapzsi széllé uet tudták bizonyos 
tilépésbeli elegánciával takarni, a mostani 
üzérek és kormányzók minden szemérem 
téikü. gyakorolják az állami vagyonra és 
költségvetésre irányított ostromot.

Nem hiszem, hogy maradt volna megye, 
ämeJyböl ne gyártottak volna egy minisz­
tert, vagy alminisztert, Tatarescu mi­
niszteri együttese számára, mely a leg­

népesebb az egész világon.
A külföldön az országra kínosan sértő legen- $ 
alí születnek meg emiatt. j

Bűvészkedő választások \
O A közsé§ri és megyei választásokat olyan ! 

remények köztt rendezik meg, amelyek f 
eszik a koszorút a liberális kormányzást f 

bűvészkedésre. Az ország tízezer I 
ozsegéböl, néhány száz városból és hetven- \

U, meSyfjéből tetszés szerint választják ki I 
okát a helyeket, ahol a kiegészítő válasz- í 

^okat lefolytatják és elvetik azokat a !
VaA/éíet éS községeket, ahol a komány, ’ 
jp eűvenc jobboldali ellenzéke népszerűt- I 
'-«ebb. Hogy a felszínen maradhasson, olyan t 

magógiát fejt ki a liberális párt, amely \ 
ykor anarchikus mérteket ölt Ez történt

magát az anarchia kiirtására. A kormány 
lyen körülmények között az alkotmányos 
bizalommal való visszaélés vétségét követi 
el, amelyért felelőssé kell tenni a történelem 
előtt. A nemzeti parasztpárt hatalomra jö­
vetele sürgős állami szükségesség lett, A li­
berális párt életképtelen kombinációkat 
igyekszik előtérbe tolni, hogy ezeknek ku­
darca után ismét magához ragadhassa a ha­
talmat, mint Bratianu Ionéi idejében. Ez 
azonban nem megy ma már. Az országnak 
komoly koijmányokra van szüksége és ha 
az ország a nemzeti parazstpárt mellett lesz, 
úgy négy esztendő alatt annyit fogunk al­
kotni, amennyit mások nem csináltak tíz 
alatt.

A Viitorul cáfol

f

Mihalache nagy érdeklődéssel fogado'.t 
beszédének azon passzusával kapcsolatosan, 
amelyben Tataresucval folytatott beszélge-

„Fel vagyunk hatalmazva annak közlésé­
re, hogy a miniszterelnök néhány hónappal 
ezelőtt csakugyan beszélgetést folytatott 
Mihalacheval az egyetemi rendbontásokra 
vonatkozólag, amelyeket akkor komolyaknak 
tartott és hangsúlyozta, hogy ezeknek a 
rendbontásoknak eredetét a nemzeti paraszt- 

í Párt krományzásaiban kell keresni, amelyek- 
I kel Mihalache nem tagadhatja meg a közös­

séget. Azóta a kormány által alkalmazott 
í reformok és intézkedések biztosították a 

nyugalmat és az egyetemi élet normális fej- 
; lődését, tehát bebizonyosodást nyert, hogy a 
; kormány ezen a téren is sikeresen teljesl- 

tette kötelességét. Ami már most a gyakor- 
I lati konklúziókat illeti, amelyeket Mihalache 

ebből a beszélgetésből a maga pártja javára 
I vélt leszűrhetni, egy olyan kérdés, amely ki- 
] zárólag Mihalachera és az ő emlékező te- 
) hetségére tartozik.“
) Amint látható, ez a cáfolat lényegéber

tését ismertette, a Viitorul tegnap délutáni \ nem cáfolja meg azt, hogy Tatarescu a neu 
számában cáfoló nyilatkozatot közöl, amely ' 
a következőképen hangzik:

zeti parasztpárt hatalomra jövetele mellet 
foglalt volna állást.

Ma rendkívüli premier I

ELEANOR POWELL
a BROADWAY MELODIE 1936 feledhetetlen tánczsenijének egyetlen slágere:

Táncra születtem
ragyogó kiállítású, elegáns zenés vígjáték NÁCIÓ HERB BROWN zenéjével.
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Négy vonalra olcsó körutazási 
jegyet bocsát ki a CFR

orosz és spanyol emberek jártak villájába 
ahol olyan élet folyt, amly meghaladta eg; 
kereskedő vagy vállalkozó legnagyobb vonal 
ra szabott életrendjét is.

Bucuresti, május 18. Május 19-i kezdettel a 
CFR körutazási jegyeket ad ki a következő 
msgszabott vonalra:

1. Bucuresti—Braila—Galati—Válcov—Te- 
cuci—Maraseti—Petrn Rares—«f. Gheorghe 
—Brasov—Bucuresti. A Gala^i—Válcov vona­
lon a közflekedés hajó utján bonyolítandó le, 
aminek ára beleértendő a körutazási jegyek 
árába: I. oszt. 1859, H. oszt. 1471, Hl. oszt. 
992 lej.

Második körút: Bucuresti—Brasov—Faga- 
ras—P■ Olt—Pitesti, C. Lung—Bucuresti,

árai: I.oszt. 1535, II. oszt. 1145, Hl. oszt.
[ 754 lej. —

Harmadik: Bucuresti—Brasov—Copsa Mica 
—Sibiu—Vintul de Jós—Arad—Timisoara— 
Bazias—Tumu Severin—Bucuresti, árai: I. 
oszt. 1279, H. oszt. 1676 és Hl. oszt. 1103 lej.

A negyedik: Bucuresti—Braila—Galati— 
Sul ina—Constanta—Bucuresti, ezen jegyek 
ára: I. oszt. 1315, H. oszt. 1045, Hl. oszt. 
644 lej. A körutazást bármelyik állomáson 
meg lehet szakítani, de a jegyet le kell bé­
lyegeztetni.

Letartóztattak egy előkelő 
bucuresti hölgyet a telefontársaság 
igazgatójának meggyilkolása miatt

A montekarlói gyilkosság szenzációs epilógusa
Bucuresti, május 18. (Az Uj Kelet tud.) 

Többször foglalkoztunk már azzal a gyilkos­
sággal, amely ez év januárjában történt 
Monte Carlóban s egyformán sok gondot 
okozott úgy a francia, mint a román rendőr­
hatóságoknak.

Január végén átlőtt koponyával, holtan ta­
lálták villájában Leegh Hugót, a román tele­
fontársaság volt igazgatóját, akinek az isme- 
rretes belga transzferpanama miatt kellett 
elhagynia az országot. Felesége bucuresti 
román nő, aki férjével együtt előkelő szere­
pet játszott a főváros társadalmi életében. 
Az angol igazgató — tudott dolog volt Bu- 
curestiben —, házassága előtt bizalmas kap­
csolatot tartott fent egy bucuresti növel és 
-ez a barátság még akkor sem szűnt meg tel­
jesen, amikor Leegh megnősült.

Ennek a hölgynek szánt nagy szerepet a 
francia rendőrség és nem alaptalanul, amint

ezt a legújabb események igazolják.
A gyilkosság elkövetése óta szakadatlanul 

nyomoz a francia rendőrség, de nem tudtak 
semmi eredményt elérni s igy a rendőrség 
munkájának nagyrésze most Monte Carlóből 
Bucurestibe tevődött át.

Első pillanatban öngyilkosságra gondolt a 
rendőrség, de ezt megdöntötte az áldozat fe­
lesége, aki olyan adatokat adott a rendőrség 
kezébe, amelyek teljesen kizárják ezt az első 
feltevést.

Leeghné szerint a gyilkosság előtti napok­
ban Monte Carlóban járt az a bucuresti nő, 
aki férjének kapcsolata volt és a szakítás a 
házasságkötés miatt nem minden szenvedély 
nélkül történt meg.

Ugyanekkor a montecarlői rendőrség ter­
mészetesen más irányban is megkezdte nyo­
mozását. Megállapították, hogy Leegh titok­
zatos tőzsdei manipulációkat bonyolított le,

ameiy a gyomor-, 061-,epe-, hólyag- és 
gyomor égési fájdalmak ellen a legjobb, 
mert fogyasztása enyhén, biztosan és 
mindig kellemesen hat. Kapható minde­
nütt. 25 üveg vételnél a forrásnál is meg­
rendelhető. Adm. Izvomlui Bicsad, jud. 
Satumare.
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A franda lapok szerint 
ország Prága és a nyugati hatalmak

felé keres közeledést
DeSbos nagyjelentőségű tárgyalásai Litsrlnowal és Quido Schmidttel a francia-orosz

szerződésről és Közép-Euröpa átcsoportosításáról

Elutazott Budapestre az olasz királyi pár
Párizs, május 18. (Radör.) A ma reggeli 

lapok azt írják, hogy London után Párizs 
lesz a diplomáciai tevékenység központja 
néhány napra. Az Execelsior szerint Del­
bos külügyminiszter ma fogadja Litvino- 
vot, akivel a spanyol helyzet fejleményei­
ről és a francia-szovjet szerződésről fog 
tárgyalni, sőt talán szó lesz az uj locarnói 
tervezetről is. Delbos holnap Guido Schmidt 
osztrák külügyminisztert fogadja, akivel 
az ausztriai helyzetet és Dunamedencét 
érdeklő kérdéseket fogja megvitatni.

A Le Journal szerint csak egyetlen le­
hetséges kombináció áll fenn a pángermá- 
nizmus újravirágzásának megakadályozá­
sára és ez: Közép-Európa hatékony át­
csoportosítása, valamint Anglia, Olaszor­
szág és Franciaország együttműködése.

Az Echo de Paris híradása szerint a ma­
gyar politika ‘ közeledést keres Prága és a 
nyugati hatalmak felé. A német-olasz ka­
tonai szövetség kérdését latolgatva, a lep 
megállapítja, hogy ennek a hírnek angol 
politikai körök nem adnak hiteit. Német­
ország inkább próbálja megszerezni Anglia 
barátságát, amit hasznosabbnak vél az 
Olaszországénál.

Az Echo de Paris egyidejű londoni ér­
tesülés alapján szintén azt közli, hogy a 
magyar politika a Praga és a nyugati ha­
talmak felé való közeledést keresi. A l‘Hu- 
manité foglalkozva a Duna-medence hely­
zetével, azt írja, hogy a kisantantnak tá­
mogatást kell kapnia Londontól és Párizs­
tól a Duna-medence uj megszervezése vé­
gett. Yvon Delbosnak határoznia kell, ami­
kor Guido Schmidt közölni fogja vele, 
hogy Ausztria meg akarja őrizni független 
ségét. Schmidt ugyanis holnap jelenik meg 
kihallgatáson Delbosnál. Az Excelsior azt 
hiszi, hogy megvitatásra kerülnek a Duna­
medencét és Közép-Európát érdeklő összes 
kérdések s valószínűleg a Magyarország­
hoz váló közeledés időszerűségének prob­
lémába is.

■ .

rin miniszterek, Paul Labbe, a nemzetközi 
kiállítás kormánybiztosa, Mistier, a kama­
ra külügyi bizottságának elnöke és Hirsch­
feld orosz ügyvivő. Ebéd után Delbos hosz- 
szu eszmecserét folytatott Litvinovval és 
Hirschfelddel.

Egyidejű jelentés szerint Leon Blum mi­
niszterelnök ma délelőtt kihallgatáson fo­
gadta a spanyol nagykövetet.

Bern, május 18. (Rador.) Julius 3-án ve­
szi kezdetét Genfben a Népszövetség mun­
kakonferenciájának 23-ik ülésszaka.

Menekülnek az albániai 
zendülés vezérei

Kommunista Jellegű volt a lázadás. A lázadás minden centrumét elfoglalták
a kormánycsapatok

Tirana, május 18. (Rador.) A lapok hír­
adásai megerősítik, hogy az Iszmet Toto 
által kezdeményezett forradalmi mozgalom 
kommunista jellegű volt. A kormány rend 
kívül gyorsan lépett fel a mozgalommal 
szemben ■— állapítják meg a lapok. Egyéb 
ként a kormányos apatok tegnap elfoglal­
ták Tepelni és Argyrokastro helyiségeket, 
amelyek nem tanúsítottak ellenállást. A 
lakosság lelkesen fogadta a katonákat. Ma 
a kormánycsapatok elfoglalták Delvinát,

amely rövid időre a zendiilők centruma 
f volt. Ellenállásra nem találtak a csapa­

tok. A zendülők kis csoportokban, rende­
zetlenül igyekeznek maguknak utat vágni 
Kurveleshi vidékén, hogy eljussanak a ha­
tárra. A kormányerők pihenés nélkül kö­
vetik őket.

A hadsereg Etrem Totot, a zendülés ve­
zérét keresi, akinek több társával együtt 
szándékában áll átmenekülni a határon.

A régi vezetőséget választotta újra 
a clují-kolozsvárí Siatul

Az u] adók és illetékek idézik elő az árak drágulásét. Tiltakozás a repülő- 
bélyeggel kapcsolatos sikanérozások ellen

CIuj-Kolozsvár, május 17. (Az Uj Kelet 
tud.) Vasárnap délelőtt tíz árakor tartotta 
meg közgyűlését a Sfatul Negustca esc, a vá­
ros kereskedő társadalmának élénk érdeklő­
dése közepette. A közgyűlésen Ionéi Comsa 
szenátor elnökölt, aki megnyitó beszédében 
visszapillantást vetett az elmúlt esztendő 
eseményeire, amelyeket a kereskedelem rend­
kívül fájdalmasan érzett meg. Az adóterhek 
úgy felduzzadtak, hogy valósággal elviselhe­
tetlenné váltak a kereskedelem számára és 
messze meghaladják a kereskedők fizető ké­
pességét. (A) kivitel és behozatal megszorítá­
sai az illojális konkunrencia, az iparengedé­
lyekre kivetett túlzott és igaztalan bélyegil­
letékek, a házaló kereskedelem és különösen 
a repülőbélyeg valóságos átka lett a kereske­
delemnek. A bajok orvoslása érdekében ösz- 
szefogásra és szoros egységre szólította fel 
a kereskedőket.

Ezután Bomanovici Grigore főtitkár tar­
totta meg beszámolóját, amelyben ugyancsak

az állami és községi adóterhek és illetékek 
emelését és szaporítását bírálta, amelyek lé­
nyegesen megdrágították az életet és a ke­
reskedőket az állam és a községek ingyenes 
adobeszedöivé tették. A kereskedelmi kama­
ra anyagi helyzetének Leon alminiszter se­
gítségével való szanálása lehetségessé tette 
a kamara és a Sfatul termékeny együttmű­
ködését. A Sfatul véleményezte a csőd és 
kényszeregyezségi, a büntető törvényjavasla­
tot, a patenta fixa kiterjesztésére vonatkozó 
javaslatot, a repülőfbélyegek és illetékek al­
kalmazásáról, valamint a szakképesítésről 
szóló törvényjavaslatokat, valamint számos 
helyi jellegű közbenjárással igyekezett a ke­
reskedők érdekeit szolgálni. Az elmúlt esz­
tendő közgazdászok és statisztikusok véle* 
ménye szerint gazdaságilag kedvező év volt. 
Az erőteljesn támogatott ipar tevékenyen 
dolgozik, a mezőgazdasági termés kielégítő 
volt és jó áron volt értékesíthető. Munkanél­
küliség alig észlelhető.
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Delbos ebédet odott Litvinov » 
tiszteletére \

Párizsi jelentés szerint Yvon Delbos ma ; 
ebédet adott Litvinov tiszteletére, amelyen \ 
resztvettek Chautemps, Zay, Bastid és Per !

A Keren Kajemet újból kiadja a jelszót: Fel Felső-GaUileábaf A Hule kornyéke Tcö- 
r&J a telepítéseknek virágzó koszorúját akarja megteremtem, egy összefüggő zsidó 
területet Daganjától Mentülláig. Ez a leghatásosabb felelet Ereo J is éráéi feldara­

bolásának tervére.

WA pénzügyminisztérium ebben az évben be 
vezeti az elmúlt évi adók kivetés nélküli át' 
Vitelét. Ezzel enyhül az adókivetés okozta 
nyugtalanság, ezzel szemben egész sor uj y 
letéket hoztak be, amelyek közül a legsuiy0 
sabb következményekkel a repülőbélyeg-tör! 
vény jár, az ellenőrzés gyakorlásának móúja 
és az értelmezés önkényüsége miatt. Comsa 
Ionéi felszólalt a parlamentben ezzel kapcsa, 
latosan és a légügyi minisztérium válaszában 
'számos kérdést tisztázott, mig mások tanul, 
mányozás tárgyát képezik a minisztérium, 
ban. Ugyancsak részben elintézést nyert 
részben elintézés alatt áll a házaló kereslte' 
délem, a tisztességtelen verseny, az itahné. 
rési engedélyek ügye, sbb.

Ami a ISfatul belső tevékenységét illeti 
életre keltették a füszerszakosztályt, Ballal! r 
Dezső, a cukorka és gyümölcskereskedőit 
szakosztályát Pop Valér, valamint az órások 
és ékszerészek szakosztályát Henri Braun- 
féld elnöklete alatt. A könyvvezetés kötele- 
zettsége ügyében Comsa Ionéi szenátor, "a 
Sfatul elnöke, többször járt el a pénzügymi. j 
Hisztériámban. Emlékiratot terjesztettünk 
illetékes helyre, az üzletekben való gyűjtés 
jegyárusítások és előfizetés-gyűjtések ellen!

A főtitkár végűi ismertette a iSifatul prog. 
ramját, amely lényegében az összes kereske­
dők összefogását, közös érdekeiknek szolidá­
ris megvédését sürgeti a hatóságokkal szem­
ben, a kereskedők társadalmi összehozását, 
hivatott képviselőknek a parlamentbe, me! 
gyei és városi tanácsokba való beküldését és 
a kereskedők számára információs és tájé­
koztató iroda felállítását kívánja szükséges­
nek.

Az uj vezetőség
A főtitkár jelentése fölött vita indult meg, 

majd azt a közgyűlés egyhangúlag magáévá 
teszi. Hasonlóképen elfogadják Viorel Fodor 
pénzügyi jelentését a felügyelő bizottság ne­
vében, majd áttérnek az uj vezetőség megvá­
lasztására. Sallak Dezső javaslatára a köz­
gyűlés a következő vezetőséget választja 
meg:

’ Választmány; Dr. Comsa Ionéi, dr. Borbély 
István, dr. Iacob Adrian, Rózsa Móric, Kuck 
Ferdinand, Pompeiu Andrea, Lobi Imre, dr. 
Cretiu Ion, Sípos Jenő, Pascu Valér, Adler 
'József, Rosca Nicolae, Braunfeld Henri, Tra- 
gor Ferenc, Krémer Bemát, Fodor Viorel, 
Sallak Dezső, Cioílec Remus, Hintz Vilmos, 
Pop Valér.

Felügyelőbizottsági tagok: Blaga Emil, 
Sándor Sándor, Nimberger Ernő.

Póttagok: Onisor Gavril, iSchéffer László, 
Szele Márton.

Tanácsosok: Handrea Constantin, Szakács 
Kálmán, Guttfried Adolf, Hartig Vilmos, 
Mandula Jenő, Grünfeld Dávid, Florescu 
Gheorghe, Biró Andor .Kovács Dezső, Budák 
Maximilian, Glanz Márk, Retezán Antal, 
Hoffmann Izidor, Perry Porutiu, Somogyi 
Miksa, Ausländer Lajos, Katona Ottó, Sala­
mon Jakab, Pap Viktor, Deutsch Fülöp, Bo­
ros Bemát, Lehőc József, Grünwald Géza, 
Hirsch Ignác, GóTdmann Jenő, Szenes István, 
Stösszel József, Konkoly István, Czinczár 
Imre, Láb iSiamu.

Ducii rés ti, m£
Röviden beszár 
duális foglalkoz 
sámap a fővári
resszusáról, aim
sürgős román ősi 
jakban részlelj 
3zus lefolyását, 
kiemelkedő etat 
ée mozgalmak
íásának. A kond 
lönbözö szakka
nagyobbrészt mj 
szolgálatában
Ugyvédfizövetsé! 
nökszövetség élj

A kongresszuj 
nyitotta meg, ai 
hogy ezúttal ele 
iektuális szakj 
amelyhez tizeiül 
nők rámutató! 
„integrális nach] 
tani anélkül, he 
nak szolgálatába 

Ezután Peried 
nőké olvasta fej 
és lorgu Petrm 
közremük ödésévj 
lalkozási ágak 

— Valamenny 
yieteanu —, hoj 

a zsidó elem, 
lakosságban 
oly aggasztó 
a szabadpály 
hogy fojtván 
kötni, amely! 
rövidesen

rej
E veszedelemmé 
és gondolkodók | 
lapot megfékez 
nők részére a 
den belül erősz 
az élethez való 
fel ezzel szemt 
alkotmányt, 
jogot is biztosij 
tézkedéseit nei

Lomsa elnök a továbbiak során beszámolt [ -öen ^ a rom^ 
a Kereskedő Tanács rokkantsegélyzö egye­
sületének helyzetéről. Ismertette, hogy kü­
lönböző akadályok merültek fel az egyesület beszélj
működése körül és ezért azt javasolja, hogy . semmibevevéséi 
inkább kollektiv biztosítást kössenek az itne^ a kisebbsl 
egyesület tagjai. Ezt a javaslatot a közgyü- rendszerét!
lés elfogadta és a seerélvző emelet likvidálá- I °^násmódbeli

ország különll
lés elfogadta és a segélyző egylet likvidálá­
sára dr. Borbély Istvánt, Rózsa Móricot és 
Nimberger Ernőt küldték ki.

SPORT
Alfmann (Haggibbor) 

fölényesen nyerte Erdély 
és Banat kardba ineksagat
Timisoara-Temesvár, május 18. Az erdélyi 

és bánáti vivókerület bajnoki versenyének 
végeredményei:

Kard: 1. Aitmann Endre Haggibbor 7 győ- 
zelem, 2. Kökössy Mihály KAC 6 gy., 3. Búr- 
lacu főhadnagy Electrica Timisoara 5 gy- 
4. Pellegrini Electrica 4 gy., 5. Biró Gy. KAC 
3 gy., 6. Fenyő Electrica 2 gy.

Tőr: 1. Pellegrini Electrica 7 gy., 2. Alt­
mann Haggibbor 6 gy., 3. Biró KAC 5 gy- 
4. Gaál Electrica 4 gy., 5. Fenyő Electrica 3 
győzelem.

Párbajtőr: 1. Burlacu főhadnagy 4V2 pont, 
2. Szende 4 pont, 3. Galgon 4 pont, 4. Gaál 3 
pont (mindannyian Electrica), 5. Debreczeni 
SzSE 3 pont.

Női tőr: 1. Rita Catalan 2 gy., 2. Czapp 
Pönci 2 gy., 3. Kimmel Éva 1 gy. Mindany- 
nyian Electrica.

Gyermektőr; 1. Munteanu 7 gy., 2. Grinun 
6 gy., 3. Töröik 4 gy. Mindannyian az Electri­
ca versenyzői.

zsűri, elnöki tisztét Deheleanu Adrian 
látta el kitünően, a rendezésért Iliescu őr­
nagyot, Burlacut és Szendét illeti dicséret.
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Tizenhét intellektuális foglalkozási
ág együttes kongresszusán:
az ipari és banktőke nacionaüzálását, _ 
az Összes Intellektuális pályák románositását, 
a honosítások, a diplomák és diploma-*«»*"* 
revízióját követelték

rucuresti, május 18. (Az Uj Kelet tud.) 
osviden beszámoltunk a különböző intellea- 

foglalkozások szakképviseleteinek va- 
Ü T fővárosban tartott együttes kong- 

rLríáról, amelyen az összes szabadpályák 
románositását határozták el. Az aláb­

biban részletesen ismertetjük a kongresz- 
.7US lefolyását, amely ugyancsak jelentős és 
kiemelkedő etapja a szélsőjobboldali eszmék 

mozgalmak egyre erösbödő ütemű térhódi- 
í-ásának. A kongresszuson megjelentek a kü­
lönböző szakképviseleti vezetők, akik leg­
nagyobbrészt ma már a jobboldali áramlatok 
szolgálatában állanak. így Perieteanu, az 
r-yA-édszövetség elnöke, Manoilescu, a mer- 
nökszövetség elnöke, Stancu Bradisteanu mi­

nisztériumi vezérigazgató, a köztisztviselők 
szövetségének elnöke, I. D. Enescu mérnök, 
az épitészmémökök szövetségének cuzista 
elnöke és igy tovább. Különböző statisztikai 
kimutatások segítségével igyekeztek doku­
mentálni a szónokok, hogy az összes foglal­
kozási ágakban

a román elem alacsonyrendü helyzetbe 
került az idegenekkel és különösképpen a 
zsidókkal szemben, akik állandó növekvő 
veszedelmet képviselnek úgy a különböző 
foglalkozási ágak, mint az egész román 

nemzet számára.
Végül nemcsak az egyes foglalkozási ágak, 
hanem az egész gazdasági élet nacionalizálá- 
sát is követelték.

Integrális nacionalizmust
A kongresszust dr Gheorghiu professzor 

nyitotta meg, aki örömmel mutatott rá arra, 
hozv ezúttal először ülésezik együtt az intel­
lektuális szakképviseletek konföderációja, 
amelyhez tizenhét szervezet tartozik. Az el­
nök ’ rámutatott arra, hogy a konföderáció 
1 integrális nacionalizmust“ kíván megvalósí­
tani anélkül, hogy valamely párt politikájá­
nak szolgálatában állana.

Ezután Perieteanu, az ügyvédszövetség el­
nöke olvasta fel az Istrate Micescu jelenlegi 
és lorgu Petrovici volt ilfovi kamarai dékán 
közreműködésével készített jelentését a fog­
lalkozási ágak jogi lehetőségeiről.

— Valamennyien tudjuk — mondotta Pe­
rieteanu —, hogy

a zsidó elem, amely a romániai netaromán 
lakosságban egyszerű mozaikot képezett, 
oly aggasztó méretekben szaporodott meg 
a szabadpályákon és mesterségekben, 
hegy fojíóan kompakt tömeget kezd al­
kotni, amelyben a nemzeti-etnikai elem 
rövidesen kisebbségi és másodrendű sze­

repet fog játszani.
E veszedelemmel szemben a románul érzők 
ás gondolkodók hozzáláttak e tűrhetetlen, ál­
lapot megfékezéséhez. A keresztény romá­
nok részére a meglevő jogi és törvényes ren­
den belül erőszak nélkül biztosítani akarjuk 
az élethez való jogot és a túlsúlyt. Ne hozzák 
fel ezzel szemben a nagy madárijesztőt: az 
alkotmányt. Bármilyen jogot és szabadság- 
jogot is biztosítson az alkotmány, annak in­
tézkedéseit nem lehet a románsággal szem­
ben és a románság ellen értelmezni.

Egy újfajta egyenlőség
— Ne beszéljenek nekünk az emberi jogok 

semmibevevéséről sem. A háború teremtette 
meg a kisebbségek kedvezményes elbánásá­
nak rendszerét. Ekkor született meg az a 
bánásmódbeli különbség azok között, aki az 
ország különböző részeiről a központ felé 
néznek és azok között, akik a legirigylésre- 
méltóbb helyzetekbe is befészkelödve, állan­
dóan a perifériákra, a határon túlra tekinte­
nek. Mi egyenlőséget kívánunk az általános 
jogelvek alkalmazásában és éppen ezért vet­
jük fel a kisebbségvédelmet, amelyet a nagy 
államok nem voltak hajlandóak magukra 
nézve kötelezőnek elismerni.

„Az egyszerű függelék“ 
Mihail Manoilescu, mint a mémökszovet- 

ség elnöke, kifejti, hogy minden szerződésnél 
meg kell különböztetni lényeges és mellékes 
kikötéseket.

A kisebbségi szerződések a békeszerződé­
sek egyszerű függelékei.

Az intellektuális foglalkozásúak érvényesü­
lő az ország általános gazdasági struktúrá­
jától függ. a szabadpályák románositását 
osak akkor lehet végleg és radikálisan meg­
valósítani, ha nacionalizálják az ország ösz- 
3263 gazdasági forrásait. A megoldás a tőke 
Racionalizálása, különösképpen a vállalatok, 
a termelés és a nagykereskedelem aktív tőké­
jének románositása, mert ez a tőke fejleszti 
4 gazdagságot.

Dr M. Popescu-Buzau az intellektuális 
munkahivatal megszervezéséről terjesztette 

jelentését, amelynek hivatása volna a ro- 
^á intellektuelek professzionális kiképzését 
&ősegiteni és elhelyezkedésükben támogatni.

Négy nem román állami ügyvéd 
Slatinescu, az állami ügyvédek szövet­

ségének elnöke, elégtétellel jelenti, hogy az 
hala vezetett szövetségben az idegen elemek 

^áma elenyésző, összesen négy nemromán 
Süami ügyvéd működik: kettő az egészség­
iéi minisztériumnál, egy a pénzügyminisz- 
^fiúmnál és egy a vasútnál.

í

C. Stefanescu, a vegyészek szövetségének } 
elnöke, csatlakozik a románositó akcióhoz és i 
rámutat arra, hogy a laboratóriumokban, \ 
ahol románoknak kellene dolgozniok, idege- i 
nek foglalták el ezeknek helyét. ~

Aurel Scurtu a gyógyszerészek szövetsége | 
nevében jelenti, hogy a román elem egészen j 
elenyésző többséget képez a szövetségben, j 
Beszarábiában például 128 gyógyszertár kö- j 
zül csak három van román kézen. Valósággal j 
zsidó konzorciumok alakultak a küzködö ro- j 
mának gyógyszertárainak megszerzésére. A S 
gyógyszerkereskedelem zsidó kézen van. I

Andrei Ionescu mérnök, a mémökszövetség 5 
főtitkára, „a román elem tragédiája az ipar- < 
ban“ címmel terjesztette elő jelentését, me- í 
lyet azzal vezetett be, hogy az ipar válságát 
kizárólag a románök érezték meg. A gazda­
sági élet nacionalizálása nem valósítható meg 
a mérnöki foglalkozás teljes románositása 
előtt. A tőke maga nem egyéb, mint a mér­
nöki géniusz teremtő munkájának az időben 
öszesüritett pozitív alkotása. Románia a ne­
gyedik petróleumtermelö ország a világon, de 

csak nyolcszáz diplomás f&nyászmérnö- 
künk van, akik közül 50 százalék romám, 

a többi kisebbségi és idegen.
A zsilvölgyi bányavállalatok 1926 és 1931. 
között 90 ezer román munkást és tisztviselőt 
bocsátott el és ugyanakkor csak ezer kisebb­
ségit. A fémiparban ezer mérnök közül 50%; 
az idegen és kisebbségi. A textiliparban 80 
százalékot alkotnak a nemromán elemek, 
legnagyobbrészt zsidók. A faiparban kataszt­
rofális a helyzet. A tőkének alig nyolc száza­
léka román a mintegy 430 faipari vállalatnál. 
Itt a legundoritóbb kapitalizmus trónól, 
amelynek egyetlen gondja van: a maximális 
profit. A felsőbb szakszemélyzetből 10 száza­
lék román és 90 százalék az idegen, amiből 
50 százalék zsidó. Az alsóbb technikai sze­
mélyzet összetétele: 25 százalök román, 50 
százalék zsidó, a többi idegen.

Ami a román mérnökök fizetését illeti, az 
idegenekkel szemben szembeötlő az egyenlőt­
lenség. A petróleumiparban a román vezető- 
mérnökök átlagos havi fizetése 30 ezer lej, az 
idegeneké 75 ezer lej.

í Ionescu mérnök maximalista ki-
; vánságai
j Ionescu mérnök javasolja végül, hogy a
; vállalatokat három csoportba osszák:
) 1. Nemzetvédelmi vállalatok kizárólagos
\ román;
5 2 a nemzetvédelemmel kapcsolatos vállala-
I tok 90 százalékos román és 1 3. egyéb kereskedelmi és ipari vállalatok 80
í százalékos személyzettel. A személyzeti lis­

ták fizetésekkel együtt leközlendők a hiviata- 
I los lapban.
j A nemromán köjtorvosok miatt
; rossz a falvak egészségügyi hely­

zete
í Dr Petre Topa, az orvosok szövetségének 
» alelnöke, kijelenti, hogy a román nép rossz 

egészégügyi helyzete kizárólag a nemromán 
körorvosok számlájára írandó. A háború után 
a csatolt területeken meglepően nagyszámú 
zsidó orvost találtunk. Felelőtlen könnyed­
séggel adta ki a minisztérium az orvosi fog­
lalkozás gyakorlásának engedélyét. Az utóbbi 
időben Németországból és Ausztriából a nem­
zeti szocialista mozgalmak elől számos zsidó 
orvos menekült Romániába. 1251 honosított 
diploma közül 70 százalék zsidók, 25 száza­
lék más nemeztiségüek és 7 százalék romá­
nok birtokában volt. A zsidó orvosok, gyógy­
szerészek és fogászok arányszámáról az aláb­
bi kimutatás ad átekintő képet: a tartalékos 
tisztiorvosok közül egészen kapitányi rangig 

: 1400 román, 1460 zsidó és 460 kisebbségi van.
? Gyógyszerészek közül 248 román és 40 száza­

lék zsidó. A fogászati gyakorlatban 83 száza­
lék zsidó áll 17 százalék románnal szemben. 
A körorvosok arányszáma ugyanezt mutatja.

Az orvosok kategóriái
Ami a zsidó orvosokat illeti, több kategó­

riára oszlanak: regátiak, akik megtették kö­
telességüket a háborúiban, erdélyiek, akik 
magyar revizionisták, beszarábiaiak, akik 
kommunisták és Németországból, Ausztriá­
ból és Lengyelországból elűzött zsidó orvosok, 
akiket semmiképpen sem szabad az országba 
befogadni. Kisebbségi orvosok húsz év után 
sem hajlandók megtanulni románul. A zsidó 
orvosok jelenléte a határmegy ékben vesze­
delmet jelent az állam biztonságára.

Prof. dr Nichita az állatdrvosok helyzetéről 
számol be. Az állam szolgálatában 636 állat­
orvos áll, ezek közül 385 román, 251 más 
nemzetiségű és közöttük 54 zsidó. Az állat­
orvosi fakultáson 80 román, 5 német, 2 orosz, 
2 bulgár, 1 lengyel és 1 rutén tanul. Az állat­
orvosi fakultás tanári kara 88 százalékban 
román, a kisebbségiek között egyetlen zsidó 
sincs. A. fakultás 361 diákja közül 329 román, 
a többi más nemzetiségű, zsidó nincs közöt­
tük.

Oresanu professzor a középiskolai tanárok 
nevében fejtegeti az idegen veszedelmet, 
anélkül azonban, hogy számokat mutatna be. 
Nagy veszedelemnek tartja a román iskolák­
ban a kisebbségi tanulók egyre növekvő szá­
mát.

N. C. Constantinescu a hiteles könyvszak­
értők, I. Pavelescu Dimo szobrász a művé­
szek, I. D. Enescu mérnök az építészek nevé­
ben csatlakozik az akcióhoz. Ez utóbbi rámu­
tat arra, hogy az országban 624 építész mű­
ködik, közöttük 499 diplomás. Ebből 42 szá-

mm
afy ideális 

has/

zalék kisebbségi, különösen zsidó a régi ki­
rályságban és 92—100 százalék a csatolt te­
rületeken. A román építészeknek és vállalko­
zóknak azért megy rosszul, mert a zsidók és 
idegenek nem dolgoztatnak velük.

Th Mandru az agrármérnökök nevében ki­
fejti, hogy 1051 ilyen mérnök működik az or­
szágban, közülük 892 az állam szolgálatában. 
Az 1051 agrármérnök közül 155 idegen, vagy­
is az összességnek 14.74 százaléka. A mező- 
gazdasági minisztérium szolgálatában 12.609 
tisztviselő áll, ebből 10.071 román, vagyis 
85.18 százalék és 1868 idegen, vagyis 14.81 
százalék. Az arányt aggasztónak találja. N. 
Dracea mérnök az erdömémökök jelentését 
olvasta fel, majd lorgu Petrovici volt ílíovi 
kamarai dékán terjeszti elő a határozati ja­
vaslatot, amely 6 pontban az intellektuáis 
fogakozások románositását és a román elem 
támogatását, a töke és különösképpen a 
nagyipar és banktőke nacionaüzálását, az 
összes honosítások revízióját, az összes, a 
békekötés óta kiadott diplomák és diploma­
honosítások felülvizsgálását követeli és fel­
hatalmazza a konföderáció vezetőségét, hogy 
minden utón igyekezzék a követeléseket tel­
jesíteni.

IAlkalmunk lesz a konföderáció gyűlésével 
s az azon elhangzott jelentésekkel bővebben 
foglalkozni. Egyelőre annyi kívánunk meg­
jegyezni csupán, hogy a bemutatott statisz­
tikák egy része fölöttébb kedvezőnek tünteti 
fel a román elem helyzetét, mig másik részé­
ben az első pillantásra valószerűtlen és ko­
holt adatok szerepelnek.

Pánik hangulat az erdélyi szászok 
között a nemzeti munka- 

védelem miatt
A szász hitleristák nagy csalódása és kínos feleszmélése
.. Sibíu-Nagyszeben, május 18. Náci-Német- 
ország urai nem gondolhattak arra, hogy a 
különböző országokban élő német kisebbsé­
gek életét is keserűvé teszik, amikor elnyo­
mó faji politikájuk eszméit más országok 
életébe is beviszik. Bizonyára nem gondoltak 
arra, hogy az a légkör, amelyet a zsidóság 
ellen szítanak Európaszerte, a német kisebb­
ségeket is a politika és gazdasági elnyomatás 
sorsára juttatja.

A külföldi német közösségek közül az er­
délyi szászok voltak azok, akik a legnagyobb 
üdvrivalgásba törtek ki a németországi zsi­
dóság szenvedései láttán és lelkendezve tet­
ték magukévá a nemzeti szociálista eszmé­
ket. Emlékezetes, hogy a négy évvel ezelőtt 
megtartott kongresszusán az európai nem­
zeti kisebbségeknek, a kongresszusnak egyik 
megteremtője és a nemzetközi kisebbségi 
védelemnek egyik úttörője, a zsidóság nagy 
Leo Motzkinja, aki azóta elköltözött az élők 
sorából, mily heves összecsapásba került az 
aránylag mérsékelt dr. Hans Otto ítoth-tal, 
az európai német kisebbségek szövetségének 
elnökével, a romániai szászok kamarai kép­
viselőjével, aki a kongresszuson a külföldön 
élő németek szoüdaritását hangoztatta a 
Harmadik Birodalommal és annak vezérei­
vel és törvényesnek és igazságosnak mondot­
ta mindazt, amit a náci-rezsim a zsidóság el­
len elkövetett.

A romániai németek, a náci tanok lelkes 
követésében akkor is buzgón helyeseltek, 
amikor három évvel ezelőtt először vetették 
fel romániai jobboldali körök a nemzeti 
munkavédelem jelszavát. A német kisebbségi 
lapok feltűnő helyen, kiemelve közölték 
Vaida, Goga, Cuza, Coöreanu és a többi 
jobboldali vezérek kisebbség-ellenes nyilatko­
zatait, abban a biztos meggyőződésben, hogy 
a hitlerista eszmék román követői soviniszta 
kirohanásaikban minden kisebbségre gondol­
nak, csak éppen a németekre nem, akik ki­
vételes elbánásra számíthatnak. Csak né­
hány héttel ezelőtt jelentette ki egy vezető 
német sajtóorgánum, hogy a nemzeti mun­
kavédelmi törvény kizárólag a zsidók ellen 
irányul.

Most aztán jött a hideg zuhany. Pop Valér

törvénytervezetének visszhangja s amit ezzel 
kapcsolatosan lapok és politikusok mondot­
tak egyszeribe szétfujta a szászok illúzióit. 
Igen sok erdélyi iparvállalat, pénzintézet és 
kereskedelmi vállalkozás van szász kezekben. 
Ezek a vállalatok most kétségbeesetten hi­
vatkoznak különleges érdemekre, nagy buz­
galommal és nyugtalansággal igyekeznek 
kimutatni, hogy ők is mások, mint a többiek 
(a zsidók) és kénytelen-kelletlen beállottak 
azoknak sorába, akik védekezni próbálnák*

(Az utóbbi napokban tömegesen látogatott 
tiltakozó gyűlések voltak Erdély szászlakta 
városaiban, Brasov-Brassóban, Siibiu-Nagy- 
szebeniben, Slghisoara-Segesváron, Medias- 
Medgyesen, stb. a nemzeti munkavédelmi 
törvény ellen. Úgy látszik azonban, hogy a 
szász vezetők még mindig remélik, hogy ők 
a kisebbségek „kiválasztottjai“. Népgyülésel- 
ken ugyanis fantasztikus statisztikákra hi­
vatkozva azzal érveltek, hogy az ö részese­
désük a román nemzeti jövedelmekből alig 
tjzedrészét teszi ki a zsáúólság jövedelmé­
nek. Azt mondották, hogy a zsidó jövedelmek 
a román jövedelmeket is sokszorosan felül­
múlják és igy a nemzeti munkavédelem meg­
oldása csak akkor lehet igazságos, ha a szá­
szokra nem alkalmazzák azt és megengedik 
további gazdasági terjeszkedésüket. A ro­
mánságnak azt ajánlják, hogy a zsidók 
(ahogy ők mondják: nicht bodenständige 
Minderheit) rovására igyekezzen terjeszked­
ni, illetve kártalanítani magát. De nem lehet 
túlságosan nagy bizalmuk ezen érvelésük 
iránt sem, mert azt is kijelentették, hogy ha 
mindez nem használ, a Hitler által elhagyott 
és szidalmazott Népszövetséghez fordulnak. 
Sőt végső szükség esetén még a zsidókkal Is 
szövetkeznének.

Mindez pánik-hangulat jele. A szászok 
csakugyan elvesztették egy kicsit a fejüket. 
Egyik tanácskozásuk követi a másikat. A 
sighisoarai-segesvári. népgyülésen például 
odáig fajult a helyzet, hogy dr. Wilhelm Bin­
der szász szenátor az alba-iuliai pontokra 
hivatkozott >-£■»$ i

í Idáig jutottak az erdélyi szászok hitleriz- 
• musukkal.
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Boldogok-e a milliomosok
Morgan, Rockefeller és Ford vallomásai millióikról és szenvedéseikről
Egy amerikai újság felveti a kérdést, bél vannak és állandóan kóstolót kell tar- 

hogy vájjon boldogok-e a milliomosok ? A tania a konyhában, aki megizlel minden tál
felelet, amit maguk az érdekeltek adtak, ételt, ami elébe kerül. Higyje el, uram, jj
bizony lesújtó, vagy ha úgy tetszik, vi- nem kellemes dolog olyan autóban ülni, | 
gasztaló, mert igazolja annak az ősrégi aminek páncélból vannak a falai és nem j szerezte, rabszolgája.
i_____~^ AwTAntrAoaáíTÁf ViAtrxr Q nÁn 7. í'zli'lr o <7 nívón nfol omíf icrír Troll oil on- I — SoköFt H0TTL

Henry Ford, a detroiti autókirály. Hozzá 
nem volt nehéz bejutni az újságírónak. Győr 
san és határozottan nyilatkozott a kérdés­
ről:

,—- Addig, amíg az ember a milliókról 
álmodik, talán boldogabb, sőt határozot­
tan boldogabb, mint amikor már megsze­
rezte az áhított vagyont. Amig álmodik 

i róla, szerelmese a pénznek, amikor meg­

telik az olyan étel, amit így kell ellen­
őrizni.

* Rockefeller és az őrült
8

• A filozófus hajlandóságú detektív aztán 
más érdekes dolgokat is közölt az újság-

igazságnak érvényességét, hogy „a pénz 
nem boldogít”. De az érdekes cikksorozat 
nemcsak erre a kérdésre ad választ, ha­
nem egyben élénken szemlélteti azt a kü­
lönbséget, ami a nagyközönség képzeleté­
ben élő milliomos-élet és a valóság között íróval. Például kiderült, hogy sokkal sü- 
van. A cikksorozat legérdekesebb része -— rübben követnek el merényleteket a mii- 
egészen bizonyos •— intervju Pierpont Mór ; Hornosok, mint politikai hatalmasságok el- 
gannál, akit Amerikában a legtitokzato- ■ ;]en. Egyszer például egy őrültnek sikerült 
sabb és a legnehezebben megközelíthető _ hamisított ajánlólevéllel bejutnia abba a 
embernek tartanak s akinek nimbuszát a golfklubba, ahol Rockefeller játszott. Oda- 
mult évben lefolytatott vizsgálat a hábo- 1 lépett az aggastyán elé és rákiáltott: ,
rus beavatkozás és a fegyverkezesi üzlet | ,— Mondd el utolsó imádat, mert húsz \ vierte a milliókat., annyira meggyülölte az

Sokért nem adnám, >— mondotta 
1 Ford az újságírónak —- hogyha még egy- 
i szer ólyan gondtalan kezdő lehetnék, mint 
(voltam tizenhat éves koromban.
I A cikksorozatból sok érdekes apróságot 
f lehet megtudni a világ e modem hatalma- 
: sálról. így például megtudjuk, hogy John 
i Lawrie, aki mint uccai árus kezdte és ma 
’ megszámlálhatatlan dollármilliók ura, ma 
f is krajcároskodik William Robinson, aki 
! évente ötmillió fontot keresett, mint egy- 
I szerű kertész kezdte és úgy is végezte. Míg

összefüggéseiről alaposan megnyirbálta, perc múlva atomjaidra hullasz szét. 
mégis a legérdekesebb alakja maradt a mii | g e szavakkal bombát hajított Rockefel- 
liomosok zárt és a kisember szemében ^ ier felé. A bomba azonban rosszul volt tölt 
misztikus világának. \ ve, felrobbant ugyan, de nem okozott na-

Merényletek Morgan ellen gyobb bajt. Maga a merénylő súlyosan
í megsebesült. Rockefeller csak megijedt,

embereket, hogy életét teljes visszavonult- 
ságban fejezte be. Még hozzátartozóival 
sem akart találkozni, csak virágaiban telt 
gyönyörűsége és ugylátszik, bizalma is 
csak a virágokhoz volt. Ferid1 Bey, a török

A riporter azzal kezdi, hogy bizony nem 
tartozik á legegyszerűbb feladatok közé 
megközelíteni és pláne beszélgetésre bírni . 
a bankárok fejedelmét. Pierpont Morgan 
hatalmas és pompás palotában lakik, ami 
mindennek mondható, csak kényelmesnek 
és lakásnak nem.

Az épületet barátságtalan, magas falak 
veszik körül, a falak tetején pedig szöges 
drótsövény húzódik. Éjjel-nappal fegyve- j 
rés őrök vigyáznak a ház lakóinak nyu- j 
galmára és biztonságára. Morgan volt az \ 
első, aki kiadta a jelszót: Safety first. Biz- s 
tonság mindenekelőtt. S ismerve az ame- j

I krőzus idegrohamában öngyilkosságot kö­
de az emlék örök nyomot hagyott a leiké- i ve^e^t el. Az a gondolat kergette a halát-

! ba, hogy egyetlen egy barátja sem volt,ben és azóta egyetlen egy idegent nem fo­
gadott. Még barátait sem engedi közel ma­
gához.

Az újságírónak, mint lapjában kifejti, 
mindez nem volt újság, hiszen megpróbált 
már Rockefellertől is feleletet kapni hires 
boldogság-kérdésére, de az is majdnem 
hónapokig tartott, mig az olajmágnás fő­
titkárához bejutott. Magával Rockefeller­
rel senki sem beszélhet.

A pénz szerelmese, vagy rab­
szolgája f

aki ne a pénzért udvarolta volna körül. 
I Landsing nagybirtokos, aki Dánia leggaz- 
I dagabb embere volt, minden éjszaka más 
házban aludt, mert üldözési táboly gyö­
törte és attól félt, hogy ellenségei álmá­
ban meggyilkolják. A sok megkérdezett 
milliomos válaszaiból és számos végigta­
nulmányozott milliomos-sorsból azt a ta­
nulságot vonja le az amerikai újságíró, 
hogy mindig a pénzért való harc volt a 
csábitó ezekre a nagy keresőkre — maga 
a cél, különösen, amikor már elérték, sem 
érdekesnek, sem megnyugtatónak nem bi­
zonyult.

Megállolí-e a vílágkonjunktura ?

rikai közbiztonsági viszonyokat, ez a jel- i Aránylag legkönnyebben megközelíthető 
szó nem is mondható felesleges óvatosság- [ és legnépszerűbb milliomos Amerikában 
nak. A fegyveres őröknek az a feladatuk, j 
hogy megakadályozzák, hogy valaki át- 
másszá a falakat vagy esetleg bombát ha­
jítson keresztül rajta.

Morgan ellen már két ízben követtek él
merényletet, mégis alaposan megrongálta . 1 .nn , . . ,
a milliomos idegzetét Az uisáeirót kérésé- evi newyorkl ,tozsdekrach és az folyamai is erősen ingadozóvá váltak és hol
a F1 , f ' -l.fr, , , ... I 1931. évi nemzetközi pénzügyi összeomlás j visszaesnek, hol ismét megjavulnak. A fém­
vei mar tobbizben elutasítottak es végül < emléke attól a pillanattól fogva, hogy a világ- j piac árai, amelyek vezettek az áremelkedés-
is nagy protekcióval sikerült kihállgatást i gazdasági helyzet joibbra fordult, ott kísért | ben ,a legjobban mutatják ezt az ideges han-
kapnia Morgantól. Két detektív között ( minden gazdaságpolitikai koncepcióban és \ gulatot. Egyedül a vas- és acélárak kivéte-
ment be Morgan elé, mint valami fegyenc \ azt a terhet rója minden felelős gazdaság-
a vizsgálóbíró elé és mindössze egy per- \ politikusra, hogy a múltak példáján okulva a
cig tartott az audiencia. Nincs a világnak < történtek megismétlődését minden eszközzel
olyan féltve őrzött hatalmassága, beleért- I meg kel1 akadályozni. Angliában nagyszabású
ve az összes diktátorokat, aki élé hasonló viták fejlődtek ki afelett a kérdés felett,
...... , .... .... . ^ . , \ hogy nem kellene-e a bankkamatláb emelésé-
körülményét kozott juthatna csak he a j Tel, ragy m4s eszközzel a konjunktúrának
sajtó képviselője. Igaz,^ hogy az újságíró- | boom-imá való elfajulását lehetetlenné tenni, 
nak nem is volt szükségé hosszabb időre, j Amerikában pedig az inflációtól való félelem
hiszen csak egyetlen egy kérdést kellett 
lapja megbízásából feltennie a pénzhatal 
másságnak. S amikor az újságíró szemtől

í vett akkora méreteket, hogy az arany be- 
l áramlásában, a külföldi tökének Amerikában

______0____________ ____ ___________, való elhelyezkedésében és a magánbankok { tozatlanul érezhető, amiben nemcsak a fegy­
szerűbe volt egy megtört, ráncoktól baráz- ■ likviditásában csupa inflációs veszelymomen- verkezési versenynek van meg a maga része,
dált arcú öregemberrel, úgy érezte, hogy ez 
az arckifejezés, ezek a majdnem riadt sze­
mek minden szó nélkül választ adtak a 
kérdésre: Hogy meg van-e elégedve sor­
sával? Morgan válaszolt a kérdésre, sava­
nyúan és unottan:

— Erre a kérdésre sokkal jobban tudna 
felelni a sofőröm, vagy kertészem \— mond 
ta — hiszen ők egészen pompásan tudják, 
hogy megy nekem. De azt az egyet elhihe­
ti, hogy személyzetem bármelyik tagja 
sokkal boldogabb ember nálam.

S e szavakkal az újságíró már el is volt

; tumot láttak, amellyel szemben védekezni 
í kell. Ebbe a világhelyzetbe ütött bele a nem- 
i zetközi fegyverkezési verseny, amely egyes 
‘ nyersanyagokban pillanatnyilag valóságos 

hiányt teremtett a világpiacon és az angol 
kormány közhirrétett fegyverkezési program­
ja azt a hitet kelthette, hogy ennek a ver­
senynek az árakra gyakorolt hatása még fo-

hanem a nehézipar általánosan erős foglal­
koztatottságának is, ami minden jó konjunk­
túrának jellemző velejárója.

Nem szabad elfelejteni azt sem, hogy a 
világgazdasági helyzetnek még számos lé­
nyeges megjavítása lehetséges, hiszen ami a 
nemzetközi forgalmat illeti, még távolról sem 
tartunk ott, ahol az összeomlás előtt. A nem-

OPERA MOZGÓ MŰSORA: Qalüea! Inende
Szerdai premier: San-Francisco réme. w-j pgidó nép, történőit 

más kalandorfilm. Fősz.: James Casn« 1 Gaítiea városai a A
____ m emlékezetűm

ROYAL MOZGÓ MŰSORA: 1
tfŐtdjes törzse* ei

sza. A telavivi Habima színház kiválni ^óta 
művészeivel. Műsor előtt: Sokolov bes* **dó honfoglalás 
de a zsidósághoz. Purim az Erecben. > síhagyott része ma\ 
telavivi Makkabiád. Az angol koronázási 5Pel'Chaj és Kfor 
ünnepségek filmje. Román és magyar fél j - északon Trumpet 
iratok. Előadások: 3, 5, 7 és 8 órakor .emlékéi őrizve, mf 
Szerveeztbelieknek kedvezmény. nemzedék szár

— ^megváltásra vár.
DAVILA MOZGÓ MŰSORA: Most ütött ez az j

Péntektől: Mayerling. Főszerepben: Charlesjl^h/ 17udr a
Boyer. Helyárak: 15, 20 és 25 lej mindé*‘területet szerzett 
bélyeggel együtt. |Josf ujabb nagy /|

Észak-GaUleábai
Edison mozgó műsora: g^an oJy sok ti

Csoda műsor két nyelvű feliratokkal: I. Va- teidó telepítéseket\ 
rieté. Látványos, érdekfeszitö dráma, ssákányaikkal a fd 

Hans Albers, Annabella, Attila Hörbiger zsidó telepítés 
Görbe nap. Vigoperett. Hermann Thimigi,|hol eddig mocsár 
Hajmassy Ilonka, Hemz Rühmann. The: - ,. 7.
Dingen. Hl. Híradó. Helyárak: 10 és ]i*0(itaK-
lej. Diákoknak kedvezmény. 
6 és 9 órakor

Kezdete: 3.

MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
szerdán 3, 6 és 9 órakor kettős műsor I. A

Á magára hagi 
amely régen oly 
zsidó életben s zsk 
próbáltatásnak volI 
ben, uj fellendülél

lek. Ezek a fémárak nagy áremelkedésen nem 
mentek keresztül, de emelkedő irányzatukat 
megtartották és a világ vasban és acélban 
megnyilvánult hiánya változatlanul fennáll. 
Ha van valami, amit biztatónak lehet tekin­
tem a jövőre nézve, a vas- és acélpiac helyzete 
bizonyára elsősorban ide számit. Az angol 
acélárakat május elsejével ez év december 
végéig terjedően teljes húsz százalékkal emel­
ték fel és az indokolás kiemeli, hogy a vas- 
és acélhiány a világ összes országaiban vál-

APRÓ

kozódni is fog. A spanyol harctér eseményei- j zetközi adósságok még rendezetlenek, a vaiu- 
ből még arra is következtettek, hogy a világ- 
béke megóvása nem fog sikerülni és rövide-

, ták nemzetközi stabilizálása is még várat 
, magára, egyszer pedig a nemzetközi kihitele- 

sen egy nagy nemzetközi komflagrációra is el } zéseknek is meg kell újra indulniok. A világ­
lehetünk készülve. Ezek a viszonyok különö- \ gazdaság tehát még semmikép sem ért el a
sen a fémárakat emelték igen magasra, úgy- jj konjunktúrának arra a csúcspontjára, ame-

t ho§y az árak a legutóbbi nagy konjunktúra ; lyen túl a gazdasági helyzet javulása már
bocsátva. Az újság szerkesztője hozzáte- I legmagasabb árfolyamait is meghaladták. A ? nem volna veszély nélkül fokozható,
szi, hogy valószínűleg ez volt a világ leg- ! konjunktúra tulhajtásától való félelem és az j A most jelentkező visszaesést tehát semmi-
rövidebb nyilatkozata, amit olyan fontos ' származó kormányintézkedések várható eseti'e sem lehet a konjunktúra fordulópontja
- - -• - - - - - következményeit nem vették túlságosan ko- " '

molyán.
A visszaesés lehetőségét a világpolitikai 

helyzet feszültségének enyhülése készítette 
elő, amely a közeli háború veszélyét szeren

kis Dórit. Operett. Dickens regénye telepítések |
mán. Fősz.: Army Ondra és Fritz Raip,köröskörül fogja 
H. A prágai vámpír. Ezen film csak erői rost. 
idegzetű embereknek. Fősz.: Lugosi Béla, a Galil megváÚ 
Elisabeth Alleh Lionel Atwill és Lionl Le „ ^ió orsz, 
Barrymoore. Három nyelvű feliratok 3 
Helyárak: 10 és 12 lej. ,erspektivakat ru

számára.
De uj korszakot 

dóság számára is, 
Ionizáció az első 
Zása az országépi\ 
erdélyi zsidó cin 
iktatta program jc
I EzalkalommaZ

~ , „ zeii Alap egitikEgyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagai?! KÓ hanen) £ ~
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 laj .
Ailástkeresőknek 30 százalék kedvezmény,JotojeroZ ts 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligéi Ennek jegyébe 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbéíyeg C Hagalila-akció, 

mellékelve van. fóliását hivatott
fámára.

Erdély zsidősái 
okban a pa2eszt\ 

hősiesség, ál 
Jegragyogóbb pél 
utóbbi időben az 
is ujabb vállalkc 
énül épít továbl 
áncs ellenére.

a jisuv vár 
ágától; érdéi 

* a galuti zsidc 
lz erdélyi zsidói 
rszág földjének 

^karják, meg var 
ddozatlcészség 

Mi hisszük,
Tete méltó lesz 

’et\ Alap figyeli

Tanitványldképzést vállal többféle mód­
szerrel Ella Kozmetikai Intézet Regele Fer­
dinand 11. I. emelet. Tartós szépítés. Ránfr 
kezelés.

„Fatisztviselő“ nőtlen, izr. vállású, 14 évi 
gyakorlattal, az ország három nyelvét bírja, 
június vagy julius 1-re állást keres „fás" 
jelige alatt a kiadóban.

Cukrászat és hidegbüffé kurzust nyitói, 
Jelentkezőket felveszek. Adlemé, Cal. Reg, 
Ferdinand 22. I, em.

Képviseleteket vállal Erdélyből Bucurestíbe 
románul, németül, magyarul beszélő fiatal' 
ember. „Szorgalmas“ jeligére Taub Hírlap- 
iroda Carei-Nagykároly.

• turning point-ja gyanánt felfogni, még ha 
I feltételezhető volna is, hogy egyes fémárak a 
I legutóbbi magas árszínvonalukat nem is fog­

ják mágegyszer visszanyerni. Inkább csak átt- 
3 meneti visszaeséssel van dolgunk, egy major 

csere elhárította az emberiség feje felöl. Ma- { reaction-nel, aminő minden konjunktúrában 
gát a visszaesést azonban az a hir robb;an- i előfordul tartósabb következmények nélkül 
tóttá ki, hogy az amerikai kormány arany- f De ha mlég egy ilyen átmeneti visszaeséssel is 
politikájúiban lényeges változás fog bekövet- van csak dolgunk, annyi máris megáilapit- 
kezni és a dollár felértékelésével csakugyan , ható, hogy a kormányok minden igyekezete 
erélyes lépés fog bekövetkezni a vélt túl- ; a kővetkező válság elkerülésére nem sok jó- 

iv/ro„7- ’ I val biztait, mert azok az intézkedések is,
1 amelyek a válság megelőzését célozzák, csak 
I válságszerül visszaeséseket okoznak a piacon

kérdésre adtak, hogy boldog-e egy gazdag 
ember, vagy sem.

Morgan szűkszavú nyilatkozatát azután 
az egyik detektív, aki kifelé kisérte az 
újságírót, kiegészítette a következőkkel:

I— Nem mondhatom, hogy Mr. Morgan 
nem boldog, vagy nem megelégedett, de az 
bizonyos, hogy nem könnyű dolog millio­
mosnak lenni. Naponta kapunk egész cso­
mó névtelen levelet, amelyek kivétel nél­
kül fenyegetést és zsarolást tartalmaznak.
Egyrészük őrült, másrészük gazember.
Tudja, hogy Amerika tele van gangszte-
rekkel és kidnepperekkel. Mondhatom, mokra nyomasztólag kellett hatnia, amelyet . ______________
hogy elég sok dolgot ad nekünk Morgan an&01 részről történt eladások az amerikai : Ságok csiráját rejthetik magukban' 
biztonságáról gondoskodni. És még vala- tőzsdékre is átszármaztattak s ezzel az összes 
mit: sehol nem találkozik az ember az al- 15T- 
jassággal és az elvetemültséggel olyan mér 
tékben és olyan gyakran, mint egy gazdag 
ember szolgálatában. Morgannák van egy 
autója, amelynek falai golyóbiztos páncél-

Fizetővendégként nyaralhatnak turisztikát . _
kedvelő fiuk vagy leányok jiulvölgyi család- erdélyi Zsidn ifi 
nál. Kóser koszt. Cim a J\zsuío VI

~et mtotta me, 
Hisszük, hogyVennék jó állapotban levő 6/so~aa> 8/ioo-as'

“/so-as és 10/100-as kötőgépet. ' "Óim: Terkei

spekuláció ellen. Most pedig ,az angol nyere- 
ségadótötiblet, a National Defence Contribu­
tion, fenyegeti a spekuláció nyereségkilátá
sait és így a londoni értéktőzsdei árfolya- jj és még azok az intézkedések is, amelyekkel 
mn, a nmmamfÄi.» a konjunktúra kifejlődését siettették, uj váJ-

értéktőzsdékre is hasonló hatást gyakoroltak, « Schalom Asch; A nagy fal Stefii’

taub Mihály Oradea, Pia^a Mihai Viteazul l

A második bővebb tartalommal, 
Manelusen melléklettel

..Bitó ÄSER“
nm »32//

Zsidó szertartási rituális szabályok 
kézikönyve Sulchan Aruch kivonata 
magyar fordításban minden zsidó 
házban nélkülözhetetlen. 30 lej bé­
lyeg beküldése ellenében portómen- 
tesen kapható Rosenzweig Anten 

könyvkereskedésében CLUJ. 
Tekintélyes ortodox és neolog rabbik 
elismeréssel nyilatkoznak e könyvről

fogják kötelesség

~~ Egy fiatal 
’ÖSe- Aradról jele 

:ia uyilt az are. 
lem halálosvégű 
urdöben. Nőssé:

íhbb társnő. 
Any szór végigül 
jzabad Marosba 
sszák a folyót.
oíjcsöt kapott e

diáklányt már-m: 
yegette, amikor 

1 Parton napozó 
diák, aki 

^at és az életve 
t, aki ekkoi 

• A -bátor di<
toSU 32 alélt l€
^ozkodó orvos ti
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Hagalila

tühmann, Theo 
térak: 10 és Iá 

IV. Kezdete: 3,

»ORA; ■ Qaifoa! Legendás, hősi emlékek helye a
to réme. ^ Lfó nép történelmében. Gadüea hőset, 
Tames Casm^.' Kjftteci városai a, zsidó állam fénykorát 

” e?’ emlékezetünkbe. Az ország legter-
RA- mékenyehb és legszebb része volt a Gcüil,

Urffájes törzsek éltek a földjén, melyert- 
Sabra. Az ei$< L ^ ffá bevésték nevüket és emléküket a 
_^vSZerele®K történelembe. 
szinh^V^0- ¥Azóta elhagyott és kopár a Galil. Az uj 
Sokolov be»!? Itfo honfoglalás és országépités idején ü 
z Erecben '^hagyott vésze maradt az országnak. Csak 
?ol koronáz^ Wel-Chaj és Kfar GUeadi állott egyedül 
és magyar fei.lt északon Trumpeldor és társainak hőst 
7 és 9 órakor. Emlékét őrizve, mint egy-egy memento a 
lény. jLj nemzedék számára, hegy a Galil még

megváltásra vár.
RA: I Most ütött ez az ára. A KeTen Kajemeth

■epben: Charles »fit/ már a Hide-koncesszióval nagy föld- 
" 25 lej mindé* területet szerzett meg Észak-Galileában, 

nőst újabb nagy földvásárlásra készül. 
i Észak-Galileában, ahol az utóbbi hóna- 
fokban oly sok támadás érte az izolált 

tokkal: i. Va-máó telepítéseket, zsidó úttörők döngetik 
eszitö dráma, jLákányaikkál a földet és rövidesen virag- 
ttila Hörbiger ^ ^0' telepítés színhelye lesz ez a föld, 
maim Tbirr.igh,^0j eddig mocsarak és moszkitok urál­

itok.
Ä magára hagyott Szafed és Tiberiás, 
lély régen oly nagy szerepet játszott a 
idő életben s zsidó lakossága annyi meg- 

1SORA: fróbáltaiásnak volt kitéve az utóbbi ido-
ös műsor , ui fellendülésnek indul majd a sűrű 
s regényé nyo- l^áó telepítések védőfrontja mellett, mely 
és Fritz Ralp. Iöriiskörül fogja övezni a két zsidó vá- 
íilm csak erős fos-.
;: Lugosi Béla, á Galil megváltása uj korszakot nyit 

<-■1.1 és Kőnél %e,. a zsidó országépités történetében, uj 
1 " perspektívákat nagy zsidó tömegtelepités

fámára.
De uj korszakot nyit meg az erdélyi zsi- 
ság számára is, mert a félsőgalileai ko- 

hnizáció az első négy telepítési vállálko- 
ása az ország építő alapoknak, amely az 
erdélyi zsidó chalucifjuság letelepítését
ktatta programjába.

Ezalkalommal nem csupán a Zsidó Nem­
zeti Alap egyik sorsdöntő akciójáról van 
tzó, hanem az erdélyi zsidó ifjúság palesz- 
inai jövőjéről is.
Ennek jegyében indul meg Erdélyben 

1 Hagalila-akció, amely Észak-Galilea meg 
váltását hivatott lehetővé tenni a KKL
Kámára.

Erdély zsidóságára figyel ezekben a na­
pokban a Palesztinái zsidó közösség, mely 
i hősiesség, áldozatkészség és kitartás 
egvagyogóbb példáját mutatta meg az 
dóbbi időben az egész világnak és újabb 
's uíabb vállalkozásokba kezd és szünte- 
rnül épít tovább minden más akarat és 
láncs ellenére.

________ ___a jisuv vár most feleletet Erdély zsi-
rzust nyitok, ágátólérdemes oly keményen harcol- 

1 a gdluti zsidó testvérekért? Akarják-e 
z ^délyi zsidók fiainak megváltását az 
vszág, földjének megváltásával? És ha 

akarják, meg van-e bennük a kellő erő és 
Wozatkészség is ennek elŐTnozditására? 
Mi hisszük, hogy az erdélyi zsidóság fe- 
te méltó lesz a jisuv és a Zsidó Nem- 

ak turisztikát feh Alap figyelmére, jóságára, amellyel 
vö.0j,^ csa zsidó ifjúsági kolónizáció lehetősé­

it nyitotta meg.
Hisszük, hogy az erdélyi zsidók tudni

07jak kötelességüket.

— Miért tiltották be Amerikában a New- 
york—Párizs közötti repülőversenyt. Was­
hingtonból jelentik: Az Egyesült Államok 
külügyminisztere jegyzéket adott ki, amely­
ben megindokolja a Newyork—Párizs kö­
zötti repülőverseny betiltását. Az lAítlanti 
óceán repülőgépen való átszelésének lehető­
ségéről megfelelő bizonyságot szolgáltatott 
Merni és Lambie útja, de a díjazott repülé­
seknél a gyorsaság fokozásának hajszája fe­
lesleges emberi veszteségeket okozhat, amit 
a közönségnek a légi közlekedés biztonsá­
gába vetett hitét meggyengítené.

— Női betegségek gyógyításánál a termé­
szetes „Ferenc József“ keseriivizet gyakran, 
alkalmazzák, mert reggel éhgyomorra egy 
pohárral könnyen bevehető, rendkívül enyhe 
hashajtó hatása pedig gyorsan és minden 
kellemetlenség nélkül jelentkezik. Az orvosok 
ajánlják.

— Május 15-én megnyílt Baiamaren- 
Nagybányán Románia legkellemesebb klí­
mája Dr. Wagner-Szanatóriuma. Elsőrendű 
konyha. Napi ellátás 3-szori étkezéssel .— 
kiszolgálás — vilgáitás és takarítással — a 
szoba fekvése szerint személvenként 200— 
240 Lei. Két heti dij előre fizetendő. Juniua 
1-én megnyílik a modem vizgyógyintézete is.

— Tiszteletbeli elnökké választották a 
toulousei nőorvosi kongresszuson C. Daniel 
román egyetemi tanárt. Párizsból jelentik: 

! Dr. C. Dániel professzort, a bucuresti egye­
lj tem tanárát, a párizsi orvosi akadémia tag- 
i ját a Toulouseban tartott nőgyógyászati kon- 
' gresszuson tiszteletbeli elnökké választották. 

A 300 orvos és a politikai, valamint tudomá­
nyos világ reprezentánsai részvételével ren­
dezett banketten Daniel is felszólalt és em­
lékeztetett a Románia és Dél-Franciaország 
közti kapcsolatokra. Hivatkozott Vasile 
Alexandri román költő provencei útjára és 
a „Latin faj“ cimü versének sikerére. Dániel 
befejezésül felolvasta Mistral 1880-ban irt 
egyik versét, amelyben az összes latinok ösz- 
szefogására apellál. lAi bankett résztvevői 
melegen ünnepelték Dánielt.
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$ — Párizsban meghalt Preobrajenski Miklós
* a cári rendőrség volt magasrangu tisztvise- 
i lője. Párizsból jelentik: A cochini kórházbfin 
i tegnap meghalt Preobrajenski Miklós, a cári 
I rendőrség volt magasrangu tisztviselője, aki 
I minden vagyonát elvesztette és egy menhe- 
. lyen tengette életét. Preobrajenski kizuhant 
; egy negyedik emeleti ablakból. A vizsgálat 
! megindult.

I — Eljegyzés. Bindiger Sájndi Dej és 
j Friedländer Menachem Rabbi jesiva vezető 
1 Sered (Bucovina) jegyesek. Minden külön 
; értesítés helyett.
j — Amerika egy zsidó származású költő 
j százéves születési évfordulóját ünnepik New- 
. yorkból jelentik: A% Egyesült Államok iro- 
í dalmi körei erősen készülődnek George Isaacs 
I amerikai költő születése évszázados forduló­

jának megünneplésére. George Isaacs apja 
Zsidó kereskedő volt, anyja katolikus vallásu 

, angol hölgy. Hírnevét nem költeményeivel 
< alapozta meg, hanem egy „Moria“ cimü re- 
: gényével, amit újabban is kiadnak, ezúttal 
í tizedszer.
! — Meghalt David Hermann, a legnagyobb
í jiddis rendezők egyike, Newyorkból jelentik:
■ A napokban megnait Newyorkban David 
; Hermann, a legnagyobb zsidó rendezők egyi-
* ke. Hermann, aki 61 évet élt, 1903-ban lépett 

át a lengyel színészetből a jiddisre. 1907-ben 
Perec, Solem Alejcihem és Salam As eh drá­
máit hozta színre nagy sikerrel. A háború 
után a vilnai együttest vezette. Ansky Dib- 
bukját is David Hermann rendezésiben ját­
szották először a vilnaiak. A varsói „Azazél“ 
kisszinház eredeti műsorát is Hermann állí­
totta össze. Egy időben ez a müintézet mű­
vészi színvonal tekintetében a legnívósabb 
hasonló párizsi kabarékkal vetekedett.
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Egy fiatal aradi diák bravúros életmen- 
$éSe* Aradról jelentik: Még hivatalosan meg 

nyi;t az aradi strandfürdő, máris csak- 
rem halálosvégü fürdés történt a Neptun 
I urdöben. Nosser Nelly 16 éves aradi űiák- 
|,a,ny társnőjével strandolni ment. Né- 
I nyszor végiguszták az uszodát, majd a 
Iszabad Marosba ugrottak, hogy keresztül 
I asszál: a folyót. A hideg vízben Nosser Nelly 

ós az ár magával ragadta. A 
I a iáuyt már-már az elmerülés veszélye fe- 
I yegette, amikor fuldokiására figyelmes lett 
|. ,Par|-°n napozó Hűi György kereskedelmi 
I S..°'ai dsák, aki azonnal a vízbe vetette ma- 
|us^ "3 az ^etveszélyben forgó diáklányhoz 
lei' alíi ekkora már kétszer merült a viz 
I ' A bátor diák a hajánál fogva a partra 
to^ 32 leánnyal, akit a közelben tar- 
L odó orvos téritett eszméletre. Az élet-
Lw? a strandolok óvációban része­
lhették,

— Halálos autógázolás a Feleki-uton. 
Tegnap a déli órákban halálos autószeren­
csétlenség történt a Feleki-uton. Benkő Já­
nos munkás a zsidó temető környékén, a Fe­
leki-uton a város felé haladt, mikor nagy se­
bességgel nekirohant Berger tondai cég autó­
ja, mely a munkást elütötte és keresztül gá­
zolt rajta. Az életveszélyesen megsérült 
embert a sebészeti klinikára szállították, 
ahol műtétet hajtottak rajta végre, műtét 
után azonban meghalt. lAlz ügyészség a gá­
zoló autó vezetője ellen eljárást indított.

__ Fontos tudnivalók a Sabra cimü film
bemutatójával kapcsolatosan. A Sabra az 
első művészi eszközökkel készült palesztinai 
film. A szerelem, bátorság és önfeláldozás 
gyönyörű éposza. A főszerepeket Hana Ro- 
vina, Meskin, Bertonov és a telavivi Habima 
Nemzeti Színház kiváló művészei alakítják. 
Mindvégig lebilincselően érdekes cselekménye 
az Erec legfestőibb tájain játszódik és elejé­
től végig gyönyörű héber dalok és csodás 
zsidó melódiák kisérik. Technikai kivitele a 
legtökéletesebb amerikai filmekkel is felveszi 
a versenyt. A filmmel együtt három, ugyan­
csak az Eredben készült kiegészítő műsor is 
bemutatásra kerül. Sokolov beszéde a zsidó­
sághoz. Purim az Erecben. A zsidó öröon- 
ünnep résztvevőinek vidám felvonulása és a 
telavivi Makkabiád. A zsidó sport, a zsidó 
ifjúság lélekemelő ünnepsége. A Sabrát, mi­
vel az összes erdélyi városokban müsorozva 
van, csak két napig, ma, szerdán és csütörtö­
kön vetíti a Royal mozgó. Az előadások: 3, 5, 
7 és 9 órakor kezdődnek. Jegyelőjegyzések 
egész nap (délelőtt is) eszközöltetnek. Tele­
fonszám 5-66. Szervezetbelieknek jelentős 
kedvezmények. A Sabrával együtt az angol 
koronázási ünnepségek legelső, valódi filmjét 
és uj világhiradót is vetítenek.

— lAz uralkodó ellátogat Erdélybe és Ba- 
sarabiába. Bucurestiből jelentik: Ajz uralkodó,

\ Tatarescu és a kormány más tagjai kisére- 
i tében ellátogat Besszarábiába és Erdélybe, 
j Tatarescu és a kormány tagjai több órtekez- 
I letet tartanak a különböző országrészekben, 
j A helyszínen fogják megvitatni és megöl da- 
I ni a tartományok folyó ügyeit. Különösen 
I Erdélynek és Besszarábiának fognak figyel- 
? met szentelni.

] — Rüsdi Arras elutazott Buourestiböl.
I Bucurestiből jelentik: Riisdi lAjrras török 
I külügyminiszter tegnap este a román fövá- 
I rosból elutazott Genfbe.
\ — BATÓ LAJOS ELÖADASA A CIONIS-
í TA HKIAÍCSOPORT DIENSTJÉN. Ma, szer- 
S dán este 9 órakor cionista dienstet rendez a 
I ZsNSz. cluji helyicsoportja a Salom Klubban, 
f A dienst keretében Baló Lajos, a jeles zsidó 
} történész és publicista tart előadást.

— Eljegyzés. Pető Évát, Pető Ernő gyógy­
szerész leányát Supurul de jos-Alsószopor, 
eljegyezte Dr. Szénás! Vilmos orvos Cluj.

— Franasovici miniszter Tárgu-Müresen. 
i Tudósítónk jelenti: Franasovici Richard köz- 
I oktatásügy miniszter tegnap egy napi tar- 
I tózkodásra Tárgu-Muresre érkezett. A mi- 
H nisztert a helyi hatóságok fogadták az állo- 
j máson, majd Franasovci autón kiutazott 
j Reghinbe, ahol megtekintette az ottani 
I „Nautica“ hajógyárat. Ezután visszaérkezett 
í Tárgu-Muresre, ahol az itteni Böripartelep 
i üzemeit nézte meg. Franasovici miniszter az 
I esti ónákiban, a Kultúrpalota megtekintése 

után elutazott Tárgu-Muresről.
— Május 20-án ünnepélyes keretek között 

alakul át katonai törvényszékké a hadbíró­
ság. Május 20-án tudvalévőén életbe lép az 
uj katonai büntetötörvénykönyv, amely az 
eddigi hadbíróságok helyébe a katonai tör­
vényszéket állítja. Városunkban az uj katonai 
büntetötörvénykönyv életbeléptetése és a ka­
tonai törvényszék működésbe-helyezése ün­
nepélyes keretek között fog megtörténni, 
amire nézve az illetékes hatóságok széleskö­
rű intézkedéseket is tettek,

— Hónapok óta várt „TÁNCRA SZÜLET­
TEM“ ELEANOR POWELL filmnek végre 
meg volt a cluji sajtóbemutatója is. Ezúttal 
nyugodtan állíthatjuk, hogy várakozásaink­
ban nem csalódtunk. Ez a film még nagysze­
rűbb, mint a BROADWAI MELODY 1936. 
ELEANOR POWELL, a forgató könyv irői, 
a rendező, a zeneszerző tökéletes munkát 
végeztek. Cselekménye mozgalmas és mulat­
ságos. Revü és táncszámai tüneményesek. 
ELEANOR POWELL sokkal többet fejez ki 
táncaival, mint más ember beszédével. Nem 
találunk elég dicsérő jelzőt a fiatal, tehetsé­
ges, szép és csinos művésznő méltatására. A 
filmet mindenkinek látnia kell. Bemutatója 
e hó 20-án van a SELECT MOZGÓBAN.

— Witlin: Izabella. Szenvedélyes és egy­
ben számitó asszony, nagy királynő és egy­
ben gyenge nő, fanatikus és pénzsóvár a 
nagy spanyol királynő. Athenaeum kiadás, 

i 400 lap, remek, izgalmas, érdekes könyv. 
1152 Lei Lepagenál Cluj. Kérjen ingyen jegy- 
; zéket.

Hl

Mja, szerdán és holnap, csütörtökön CSAK KÉT NAPIG!

A Royal slAöcimezaéban
az első világsikerű palesztinai film:

A szerelem, hősiesség és önfeláldozás gyönyörű eposza. Főszerepekben a telavivi "„Habima“ 
Nemzeti Színház kiváló művészei. A mindvégig lebilincselő cselekmény az Erec legfestőibb 
tájain játszódik. Csodaszép héber da1 ok és zsidó melódiák.
Keigészitő műsorok: 1. Szokolov beszéde a zsidósághoz. 2. Purim az Erecben. 3. A telavivi 

Makabkiád és az Angol koronázási ünnepségek legelső valódi filmje.

Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor. Jegyelővétel délelőtt is!

Szervezetbelieknek jelentős kedvezmény!

A.
t’

«WJS

A Keren Kajemet a zsidó nép életének; 
sorsdöntő órájában lát hozzá Erec Jiszrá- 
él egy uj, fontos területének a megváltá­
sához és kolónizálásához.

Minden zsidónak kötelessége segítséget 
nyújtani e nagy nemzeti terv megvalósí­
tásához.

Adományozzatok EmeTa Hule földjének
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SCél évre Ítélték a ÜADOSZ 
főtitkárát, de az Ítélet végre­

hajtását felfüggesztették
Tg-Mures-Marosvásáihely, május 18. (Az 

Uj Kelet tud.) Rendkívül érdekes pert tár­
gyalt ma a tg-muresi-marosvásárhelyi táTűa. 
A vádlott Baumgarten László, a MADOSZ 
ítöitkára, aki izgató röpcéduláik terjesztésé­
nek vádjával került bíróság elé. Ügyét egy- 
ízben már tárgyalta a mercurea-ciuci-csik- 
szeredai törvényszék, ahol felmentettek a vád 
alól. Fellebbezés folytán került ügye a tg- 
muresi tábla elé, ahol helybenhagyták az első 
fórum döntését. A semmitöszék azonban 
újratárgyalás végett visszaküldte a per ira­
tait a tg-muresi táblához, ahol tegnap tár­
gyalták le az ügyet. A felsorakozott tanuk 
azt vallották, hogy Baumgarten soha nem 
foglalkozott röpcédulaterjesztéssel és vélemé­
nyűit szerint ártatlanul keveredett bele ebbe 
az ügybe. A tábla hosszas tanácskozás után 
kétévi börtönre ítélte Baumgarten Lászlót, de 
az uj büntetötörvénykönyv megfelelő szaka­
sza értelmében az ítélet végrehajtását öt 
évre felfüggesztették.

Levágta társának a fejét egy ideg­
beteg török a Bucuresti melletti

munkatelepen
BUCURESTI, május 18. Ma délelőtt Bucuresti közelében fekvő Balét esti köz­

ségbeli munkatelepen, ahol több csavargó és néhány idegbeteg van internálva, ma 
délelőtt borzalmas dráma játszódott le. Asszan Fel lacob és Oszmán Perl, a munkate­
lep két török lakója egy asztalnál ülve, vitatkozni kezdtek. Adott pillanatban Osz­
mán igy kiáltott társára:

Ha nem hallgatsz, levágom a fejedet!
A másik török erre nevetni kezdett, majd az asztalnál ülő többi csavargóhoz 

fordult. Oszmán közben kirohant a konyhába, onnan elemeit egy hatalmas kést, 
vissza tért a szobába, Perl mögé lopódzott, belemarkolt annak hajába és egyetlen vá­
gással lemetszette a szerencsétlen ember fejét, majd azt kezében tartva, igy kiál­
tott: Nem mondtam? Most hiszitek? Oszmán ezután dühöngeni kezdett, s csak ne­
hezen sikerült megkötözni.

Levágta a lejét a potya­
utasnak a Szamos 

vashidja
Ouj-Kolozsvár, május 18. Megrendítő sze­

rencsétlenség történt ma a kora reggeli 
órákban, a Dermata bőrgyár közelében. A 
Szamoson keresztül vezető vashid lefejezte 
Tarba István 32 éves egeres! bányamunkást, 
aki mint potyautas a gyorsvonat tetején 
utazottTövisröl Kolozsvárra.

Tarba István Tövisen kapaszkodott fel a 
gyorsvonat egyik vagonjának tetejére. Végül 
a város közelébe érkezve valószínűleg fel­
állhatott, hogy lekerüljön a vagon tetejéről, 
mert ez az állomáson lehetetlen lett volna. 
A szerencsétlen munkás aztán nem vette 
észre a hidat, amely szempillantás alatt tő­
ből lemetszette a fejét.

<A vonat utasai arra lettek figyelmesek, 
hogy a kocsi tetejéről véres emberfő gurult 
a sínek mellé Többen megrántották a vész- 
féket, mire a vonat megállt a nyílt pálya­
testen és a munkás holttestét leszedték a vo­
nat tetejéről.

Az ügyészség a szerencsétlenül járt férfi 
eltemetésére megadta az engedélyt.

Kloroformmal elaltattak 
és kiraboltak a bucuresti 

gyorson egy tg.-muretl 
Ügyvédet

Tg-Mures-Mafosvásárhely, május 18. (Xz 
Uj Kelet tud.) Vakmerő rablótámadást kö­
vettek el tegnap a bucuresti gyorsvonaton 
dr Révész Ödön tg-muresi ügyvéd ellen. Dr 
Révész a bucuresti gyors egyik harmadosztá­
lyú kocsijának fülkéjében utazott haza Tg- 
Muresre. Az egyik állomáson két nő társa­
ságában egy rosszul öltözött férfi szállt be 
ugyanabba a fülkébe. Egy idő múlva a férfi 
és a két nő veszekedni kezdtek. Dr Révész 
többre már nem emlékszik, mert amint a 
nyomozó hatóságoknak elmondotta, egyszer­
re rosszul lett és csak Razboienin-Székely- 
kocsárdon tért magához, ahol megdöbbenve 
vette észre, hogy kilencezer lejt tartalmazó 
tárcája eltűnt, de a gyanús háromtagú tár­
saság sem volt már a fülkében. A kirabolt 
kgyvéd azonnal jelentést tett a razboieni-szé- 
kelykocsrádi állomási rendőrségen, ahol el­
mondotta, hogy ismeretlen utitársai valószí­
nűleg kloroformmal elaltatták. Tg-Muresre 
érkezve, az ottani rendőrségen is jelentést 
tett a rablásról, ahol a razboieni-székelyko- 
csárdi rendőrséggel karöltve, széleskörű nyo­
mozást indítottak a vakraeö kloroformos rab­
lók kézrekeritésére.

Nem akarunk totális állam
lenni —

mondotta Galica lengyel tábornok az ui nemzeti egység­
párt bialystokl gyűlésén

Varsó, május 18. (Rador.) Az uj nem­
zeti egységpárt tegnap Bialystokban kerü­
leti kongresszust tartott. A gyűlésen Ga­
lica tábornok beszélt. Hangoztatva Len­
gyelország pacifizmusát, bár a határok 
megvonásakor nem teljesítették összes te­
rületi igényeit. Lengyelország azonban bé­
két akar és más semmit.

;— Nem akarunk totális állam lenni ,—

Revízió alá vészéit íöbi» nagy- j 
vállalói adóbevalláséi

Bucuresti, május 18. A pénzügyminiszté- - 
rium — irja a Tempo — több feljelentést ka- j 
pott, amelyek szerint töíbb nagyvállalat el- j 
titkolja valódi bevételét és adóbevallásait, jő- ; 
védelmének alig tizedéről nyújtott be. A mi- | 
nisztérium elhatározta, hogy több nagyváíla- i 
lat adóbevallásait revízió alá veszi. ]

Bucuresti, május 18. (Az Uj Kelet tud.) 
Charles Culmont iró érdekes részleteket 
közöl az Adeverulban Mária anyakirálynő­
vel folytatott beszélgetéséről. Emlékeztet 
arra, hogy Robert de Flers, a „Tevékeny­
ség hölgyének” nevezte Mária királynőt és 
megállapítja, hogy ha a betegség némileg 
el is kedvetlenítette a királynét, ez csak 
azért van, mert nem bírja a tétlenséget. 
Mária királyné sokat beszélt az írónak Ma- 
rioara jugoszláv királynéról, akit Mignon­
nak nevez. Nem is lánya, mégis úgy anyás 
kodik fölötte, mintha gyermeke volna. H. 
Péter királyról, nehéz elhinni, hogy csak 
13 éves, olyan érett szellemiség. Éppen 
olyan komoly, mint Mihály vajda. Ö is 
halk gyermek, aki csak akkor beszél, ami­
kor az nem fölösleges. Ezért is tanácsol­
tam a királynak — mondotta Mária ki­
rályné — hogy Mihály vajdával képvisel­
tesse magát a londoni koronázáson.

Mária királyné büszke angol származá-

mondotta a tábornok. 1— A mi rezsimünk 
1 az alkotmányon alapszik, amely Pilsudsz- 
[ ki marsall, Lengyelország újjáépítő jenek 
I aláírását viseli. Az a tény, hogy közéle- 
í tünk nem a kényszerre, vagy erőszakra 
i van alapozva saját polgárainkkal szemben, 
I hanem a jogok és kötelezettségek tisztelet- 
; bén tartására, felsőbbrendűséget biztosit 
i számunkra a totális államokkal szemben.

Május 31-én fejeződik be 
a középiskolai tanév
Bucuresti, május 18. A nemzeti neveiül 

ügyi minisztérium a következő határozat»! 
kát hozta a gimnázumok és líceumok tanévei 
nek berekesztésére vonatkozólag: az elöadá-1 
sok május 31-én este szüntetendők be, a ujj. 
vendékek résztvesznek a junius 8- ünnepa» 
geken. A 4-ik osztályos tanulók csak a kö­
vetkező tantárgyakból fognak éwégi vizsgát 
tenni: román nyelv, történelem, földrajz, 
számtan és kémia. A negyedosztályosok fejj 
vételi vizsgára junius 23-án kerül sor. A 
8-ikos diákok a következő tantárgyakból 
vizsgáznak az év végén: román, francia, la. 
tin vagy számtan, történelem és földrajz. Az 
érettségi junius 25-én kezdődik. A többi 
osztályok a miniszteri utasításban előirt 
időpontban kezdik meg vizsgáikat.

s

Uránia Mézéé
ÁLTALÁNOS KÖZKÍVÁNATRA CSÜTÖRTÖKI KEZDETTEL VETÍTI

Ä %© éves asszony
világslágert, főszerepekben:

III Daqovei és Peter Petersen 

Véres családi dráma a fővárosban
BUCURESTI, május 18. Ion Androtiescu villamosvezető egy héttel ezelőtt elhagyta 

otthonát. Tegnap hazatért, de újra összeveszett feleségével és kijelentette, hogy megint 
elmegy:

__ Nono, nem hiszem, hogy elmész. Nem fogsz te innen többet elmenni, inkább meg­
halsz! Ezzel váratlanul revolvert rántott és rálőtt férjére. A golyó Andomescu száján ha­
tolt be, mire a villamosvezető véresen esett össze. Beszállították a kórházba, állapota 
azonban reménytelen. Feleségét letartóztatták.

Saveaeu nagy beszéde1 
a párizsi interparla­

mentáris konferencián
. .Párizs, május 18. Az interparlamentáris) 
konferencián a román delegáció vezetője, M - 
Saveanu képviselőházi elnök nagy beszédet - 
tartott, rámutatva arra, hogy a gazdasági' 
válság, bár valamennyire enyhült, még min­
dig nem múlt el és változatlanul anarcbizáljs 
az államok gazdasági életét. Az európai gaz­
dasági megegyezést nem 'sikerült létrehozni, 
Ne legyünk azonban pesszimisták és remél­
jük, hogy ez a konferencia is közelebb hozzi 
a megoldást. Beszédét azzal fejezte be: Élje A 
Franciaország I

Lebrun köztársasági elnök részt vett a| 
konferencia megnyitó ülésén és gratulált be­
szédéhez iSaveanunak, aki egyébként közvet­
lenül a köztársaság elnök és Herriot mellett, 
foglalt helyet.

j

Mária királyné: „Csak az tud jól 
kormányozni, aki szereti a népet"

Az anyakirályné nyilatkozata egy francia írónak
sara. Azt hiszem '— mondotta 1— az an­
gol vér, mely ereimben folyik, megfelelően 
ellensúlyozza bennem az orosz atavizmust 
és tökéletes egyensúlyt biztosit. Politikai 
elveiről szólva, a királyné kijelentette, 
hogy csak a népre támaszkodva lehet jól 
kormányozni. Ha férfi lennék és fiatal, 
rendet tudnék teremteni, mert a rend a 
boldogság kezdete. A népet úgy kell kezel­
ni, mint a gyermekeket. Csak az tudja ke­
zelni, aki szereti is.

Ezután Károly királyról beszélt Mária 
királyné. Igazi demokratikus uralkodónak 
nevezte őt, akit csak csodálni tud és aki­
nek átérni nehéz szerepét.

— A vakbélgyulladás veszélye elleni véde­
kezés egyik hatásos módszere abban áll, 
hogy az ember a beleit hetenként legalább 
egyszer a természetes „Ferenc József“ ke­
serű vízzel — reggel éhgyomorra egy pohár­
ral — alaposan kitisztítja. |Afc orvosok ajánl­
ják. i . ...■ . r • „.j ■ &

Cuzísia képviselő és Targu- 
Miares-Maresvásá»hely lő- 
polgármesterének érdekes 

sajtópere az esküdtszék előtt

Tg-Mures, május 18. Rendkívül érdekes 
sajtópert tárgyalt tegnap a tg-muresi-maros­
vásárhelyi esküdtszék. A sajtóper pikantériá 
ját a szereplő személyek társadalmi állása és 
politikai szereplése adja. A vádlott Baciü 
Aurél, a tg-muresi-marosvásárhelyi ügyvédi 
kamara dékánja, akit sajtó utján elkövetett 
rágalmazásért perelt be Dandea Emil tg1 
mures-marosvásánhelyi főpolgármester. Baj 
ciu Aurel, aki egyébként nemzeti keresztény 
páti képviselő, cikket irt az egyik helyi lap-8 
ban, amelyben azzal vádolta meg Dandea 
Emil polgármestert, hogy egymillió lejt adott | 
a tg-mures-onarosvásárhelyi zsidóságnak. AZ 
egyébként rendkívül érdekesnek ígérkező 
sajtóper tárgyalását a jövő esküdtszéki cik 
tusig elnapolták.
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A zsú
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hogy Madagasz 
száz-haiszáz z 
bet szó, Cuza 
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Cuza nem ti 
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Madagaszkár
urakra.

A cuzista 
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cuzista röpo 
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